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Kr. 140.— Anni LXVIL Braşov, Vinerl-Sâmbătă 26 Iunie (9 Iulie). 1904.

A B O N A - H q . ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Iulie st. v. 1904

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse luni 12 corone, pe trei lunî 
6 corone, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi s tră inăta te : Pe un 
an 40 franci, pe şâse lunî 20 franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numeral poporal
d e  D u m i n e c a :

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4  
coróne, pe şese lunî 2 coróne

Pentru România şi s tră ină ta te : Pe un
an 8 franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face m ai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .

AD M IN ISTR A Ţ IU N EA .

„Marş afară, Valahule!“
Ca un trăsnet a căcjut şi cu 

iuţela fulgerului se lăţesce de-a lun
gul şi de-a latul Ardealului, a ţinu
turilor bănăţene şi a Ţerii unguresc! 
strigătul duşmănos, îngâmfat şi înţî- 
c lat: Marş ki olăh! (Marş afară Va
lahule!), cu care koşuthistul Olay a 
întâmpinat pe Românul, deputat al 
Dobrei, A. Vlad în dietă.

„Eşî afară Valahule!“ De câte 
orî n’a sunat şi nu sună acest stri
găt trufaş şi dispreţuitor în urechile 
teranului român, când se nimeresce
— ce (ţeu, nu arareori se întâmplă
—  se mârgă la „domn!“, să le câră

sâu se le pretindă un drept al seu 
şi îi găsesce pote chiar în tdnerele?

Ore în acel „Marş ki“ al lui Olay 
—  ca se tăcem de timpurile mai 
vechi —  nu se oglindâză suferinţele 
neamului nostru de treicjecî şi şâpte 
de an! încoce, de când a ajuns sub 
oblăduirea ungurâscă poreclită con
stituţională. Ore de câte or! s’a tra
tat de drepturile lui, de asigurarea 
egalei sale îndreptăţiri politice-na- 
tionale, ce şî-o dobândise în parte 
între anii 1860— 1865, de garanţii 
tar! şi durabile pentru desvoltarea 
sa culturală-natională, nu a întâlnit 
mereu în calea sa şi în luptele sale 
acea bruscă respingere, acel refus 
dispreţuitor, ce le esprimă cuvintele 
folosite de Olay faţă cu deputatul- 
coleg român?

Când Românii se vec(ură ârăşî 
în fafa vechiului sistem de ocârmuire 
asupritor şi intolerant, ce cu amar 
au învăţat a’l cunosce din vechime 
şi care îşi schimbase numai penele 
din pălărie, înlocuind pe cele vechi 
medievale cu până roşie a libera
lismului şi cu cea alba a constitu
ţionalismului fals „modern“ ; când 
din tote părţile li-s’au strigat „marş 
k i !“ şi li-s’a luat un drept după ce
lălalt, lăsându-îi-se lor şi celorlalte 
popâre din ţâră numai blidul cu 
âsele şi sgârciurile, ce se păstrâză în 
legea dela 1868, ca se aibă şi na
ţionalităţile nemaghiare ceva din 
„ egala îndreptăţire ungurâscă“, atunci 
ei şi-au tjis :

Ce am căuta noi în dietă, în 
care nu ni-s’a lăsat loc, de unde la 
noua orânduiâlă liberală-eonstituţio- 
nală-electorală am fost eschişi ca şi 
nisce streini de ţâră, ca şi nisce ve
netici tără de nici un drept?

Ce am putâ face şi dobândi noi 
acolo, unde nu ni-se recunosce nici 
îndreptăţirea de a trăi şi a ne des- 
volta ca Români, de a avâ şi noi

fiiiita nóstra liberă de popor cu 
limba sa dulce romanică, cu tre
cutul, obiceiurile şi datiuele sale stră
moşesc!?

Şi óre cine era care, mereu ne 
ţinea de reu pe noi Românii, că fa- 
cém pasivitate, că stăm busumfiaţila 
o parte şi nu vrem se fim de fată 
la bâlciul cel mare, în care se licita 
patriotismul, care era admis şi re
cunoscut numai pentru rassa stăpâ- 
nitóre şi dela care tóté celelalte rasse 
erau ca şi eschise ?

Nu ni-se spunea mereu, că, dâcă 
avem plângeri şi voim ca aceste se 
fie delăturate, ér relele de care su
ferim se fie lecuite, atunci se mer
gem în dietă şi s’arătăm acolo do
rinţele şi durerile nóstre?

Ei bine, acel deputat al Dobrei, 
despre care am făcut amintire mai 
sus, urmând vorbelor şi ş0ptelor ad
versarilor noştri, a mers pănă a in
tra în conflict cu partidul nostru 
naţional şi, călcând solidaritatea, a 
reuşit să fie ales în dietă cu pro
gramul ciungărit.

Tóté aceste le-a făcut Aurel 
Vlad, în credinţa, cum ne asigură el, 
că aşa va aduce vr’un folos causei 
românescî, fără de a avâ consciinţa 
cât de mult strica acestei cause prin 
aceea, că da,, un esem piu aţâţ de 
réu de nedisciplină şi de dispreţuire 
a botărîrilor nóstre naţionale.

Şi ce a trebuit se esperieze şi 
se păţâscă el în dietă? Ce a putut 
el folosi, de când se află acolo, cau
sei românesc!? Ori doră a servit a 
ridica va4a şi onórea naţională ?

Marş ki oláh! In acâsta apostro
fare se cuprinde tot ce a resultat 
pănă acuma din atitudinea rătăcită 
a deputatului Dobrei.

Cu tóta modestia deputatul ro
mân a încercat a lua în apărare na
ţionalităţile nemaghiare în contra 
gróznicei învinuiri, că ar fi duşmane

statului şi Maghiarilor. Şi ce răs
puns a primit? Ce i-a cântat corul 
condus de profetul şoviniştilor, ba
ronul Banffy ?

Eată i-a fost dat şi tînărului de
putat, care n’a avut stare şi răbdare 
şi, părăsind sigura tabără a conaţio
nalilor săi români, a alergat pe tă- 
rîmul unde numai adversarii au cu
vânt, şi unde parlamentarismul pen
tru Români, Germani şi Slavi se 
începe cu apostrofa: Marş k i!, i-a 
fost, dat, (ţicem să vadă, ce însem- 
nâză „politica practică“ în Ţâra un- 
gurâscă!

Revistă politică.
B ra ş o v , 25 Iunie v.

Săptămâna acâsta s’a făcut ârăşî 
mare tărăboiu în dieta din Peşta în 
jurul cestiunei naţionalităţilor. In şe
dinţa de Joia trecută, 30 Iunie, lu
ând cuvântul ministru preşedinte 
Tisza, ca să răspundă celor ce i-au 
atacat politica în decursul desbaterei 
generale de pănă acum asupra bud
getului, căpetenia guvernului a ţinut 
să facă o 4i bună prietinilor săi din 
drâpta şi din stânga camerei, pro- 
ducându-se cu o uouă serie de pro
misiuni asupra unor, ţpesurî nouă, 
ce a 4is °ă le va lua în contra agi
tatorilor din sinul naţionalităţilor nema
ghiare.

A  început’o cu Slovacii. Guver
nul, 4îsc el, va sprijini cu tâtă pu
terea şi cu tot devotamentul pe con
ducătorii bisericelor (rom. cat. şi 
augustane) în nisuinţa, ca cu rigâre 
neîndurătâre se stîrpâscâ din sinul lor 
ori-ce element nepatriotic. (Se scie, că 
toţi cari nu jocă după cum cântă 
cei de la cârmă, sunt consideraţi de 
nepatrioţî. —  Red.) Cestiunea e a- 
ceeaşî şi cu privire la celelalte ţinu
turi locuite de naţionalităţi. Marile

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Doué loturi.
De I. L . Caragiale.

— Asta e culmea!... culmea!... striga
d. Lefter, ştergându-şi fruntea de sudóre, 
pe când madam’ Popescu, consórta sa, caută 
fără preget în tóté părţile... Nu e şi nu e.

— Femeie, trebue să fie ’n casă.... 
Dracu n’a venit sé le ia!....

Dór ce a perdut? ce caută?
Caută doué bilete de loterie, cu cari 

d. Lefter Popescu a câştigat.
Insé orî-cine mé póte întreba:
— Bine, décá a perdut biletele, de 

unde scie d. Lefter de câştig?
— E lucru simplu. Biletele le-a fost 

cumpărat cu bani împrumutaţi, ca de oâ- 
bulă, de la d. oăpitan Pândele, fiind-că ’i 
spuseseră mulţi, când se tot plângea, că 
n’are noroc la joc* sé încerce a juca cu 
bani de împrumut... Şi a făcut învoială, 
pe onóre, faţă cu martori, sé dea din câş
tig, déoá ş’o întâmpla, dece la sută căpita
nului.

Când a cumpérat biletele d. Lefter a 
rîs pesimist:

— Ţi-ai găsit! eu şi noroc!
Der d. căpitan Pândele, mai opti

mist :
— De unde soi! d-ta norocul meu ?
S’a pus pe d. Lefter să-i însemneze

în carnet numerele biletelor.
A trecut mult de la acâsta. Lotăriile, 

amânate de atâtea orî, s’au tras în sfîrşit 
amândouă în aceeaşi 4i* La prima (Lotăria 
„Societăţii pentru fundarea unei Universi
tăţi Române în Dobrogea, la Constanţa“) 
lotul cel mare de 50.00 Cei l’a câştigat nu
mărul 076.384, âr la a doua (Loteria „Aso- 
ciaţiunii pentru fundarea şi înzestrarea unui 
Observatorii! Astronomic la Bucurescî“) lo
tul cel mare tot de 50.000 lei, fa câştigat 
numărul 109.520.

D-l Lefter pănă adineaori, habar n’a- 
vea că se trăseseră ieri amândouă loteriile. 
Era seră, omul şedea la masă cu oonsorta 
sa în săliţa de intrare, vorbind în ticnă 
despre cum se scumpesce viaţa din <ji în 
<ji, când aude o birje oprindu-se ’n portă, 
apoi paşi apăsaţi în curticioă şi pe urmă 
bătând cineva tare grăbit la giamlâoul d’a- 
fară. D-l Lefter sare să deschidă, bănuind 
în gând: „Hait! âr ne ohâmă desâră la ser
vicii! estraordinar turbatul (turbatul e şe
ful), să ne canonescă pănă la miecjul nopţii,

ca să se recomande ministrului, că e gro
zav!“ — âr madam’ Popescu se repede în 
odaie, fiind-că era în négligé. D. căpitan 
Pândele întră ca o furtună şi, vorbind din 
ce în oe mai tare, ca şi cum d. Lefter ar 
fi surd:

—- Bine nene, păcatele mele; de ce 
n’ş,i vënit la berărie?... se pote să fi aşa 
de indiferent?... te caut ca un nebun de 
atâtea câsurî?

— Ne-a ţinut pănă adinea-ori turba
tul fa canţilerie... De ce?

~  Leftere!... nu soii nimica?
-  Ce!

— Eri s’a tras lotăriile ndstre?
— Ei?
— Am câştigat!
— Nu mă înnebuni!... Cât?
— La amândouă am câştigat loturile 

mari! ale mari de tot!
Şi căpitanul pune pe masă listele ofi

ciale şi alături carnetul său. Iu adevăr, car
netul sună tocmai ca’n liste : 076-384 Uni
versitate-Constanţa, 109,520 Bucurescî-As
tronomie.

Cetitorul a înţeles aouma ce caută de 
trei (jil© Pe brânci soţii Popescu.

D. Lefter a trimis turbatului o scri- 
soî*e, cerând cu tot respectul un concediu

de două trei cŞ-ile, pe motiv, că nu se simte 
de loc bine. Aşa şi e ; e bolnav.

După o muncă zadarnioă de atâta 
vreme, după ce totă casa a fost răsturnată 
de tjece ori, când aşa, când altmintrelea, 
d. Lefter a căcjut pe-o canapea sfărâmat 
de obosâlă; a simţit, că i-se taie încheie
turile şi aşa, un fel de slăbioiune la lin- 
gurea, par’că-1 lua o apă; a moţăit de câ
teva ori şi a adormit. Femeia a şe4ut şi 
ea pe un scaun, că nu mai putâ de piciâre 
şi de mijloc — se înţelege, de-atâta aler
gătură şi de-atâtea ridicături. Să fi aţipit 
d. Lefter ca vre-un sfert de câs şi, de-o- 
data se scâlă drept cu faţa luminată de 
raza adevărului....

— Sciu unde sunt! acum soiu!... uf! 
le-am găsit!

— Unde?
— In jacheta mea a cenuşie de vară. 

Cu ea eram la berărie, când le-am cumpă
rat. Ţiu minte bine; le-am pus în buzuna
rul de la piept înăuntru... Acolo sunt!.., 
sigur!... Adu-mi jacheta !

Pe cât îşi aducea mai limpede aminte 
d. Lefter, pe atât madam’ Popescu se tur
bura, se roşea, se ’ngălbinea...

— Oare jachetă? întrâbă ea aiurită, 
ca de pe altă lume.
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masse ale naţionalităţilor, cfise Tisza, 
au încăput pe mâna unei agi
taţiuni, care le mână în contra sta
tului ; agitaţiunea acésta trebue se 
fie biruită şi înfrântă (!) Românii şi 
Serbii? Ei véd peste hotare state 
independente, car! au caracterul 
rassei lor. E firesc, deci, ca Românii 
şi Serbii se privéscá cu dragoste şi 
simpatie desvoltarea statelor inde
pendente ale fraţilor lor, însă ar 
trebui se se gândâscă, că singura 
garanţie a desvoltării şi indepen
denţei tuturor statelor din Balcani 
o formézá aceea, décá în basinul 
Dunării (Austro-Ungaria) esistă o 
mare putere în a cărei politică Ma
ghiarii se esercieze o influenţă ho- 
tărîtore. Politica maghiară nu trebue 
se se îndrepte în contra masselor 
naţionalităţilor, ci în potriva acelor agi
tatori, cari se silesc a ridica aceste 
masse contra Maghiarilor. Naţia ma
ghiară —  continuă Tisza — a înfiin
ţat acest stat, el nu póte esista de
cât ca stat cu caracter naţional ma
ghiar, ér politica culturală a acestui 
stat nu póte fi alta, decât politică 
culturală naţională maghiară.

Spune mai departe, că nu crede 
că e necesar se se revisuiască legea 
naţionalităţilor’, ar fi chiar o erőre 
politică o astfel de revisuire. Ţinta 
se póte ajunge şi altfel: prin mesurî 
legislatorice şi guvemiale se se pună capét 
agitaţiunilor nepatriotice şi se se st0rcă 
respect supravegherii statului. Proiec
tul lui Berzeviczy este un pas îna
inte fórte însemnat, prin votarea şi 
aplicarea lui se va asigura statului 
mijlóeele cu cari se va covîrşi ori ce 
abus cu drepturile (!)

Se va face inse ceva mai mult: 
se vor revisui unele articole din legea 
penală, pentru-ca faţă cu duşmanii 
statului şi ai societăţii maghiare se 
se procédá cum trebue. Pe terenul 
problemelor poliţiei de stat se va des- 
volta o mai mare activitate, pentru 
a-se descoperi şi pedepsi agitaţiunile 
etc. etc.

S’a mai ocupat Tisza şi cu 
Croaţii, amintind réscóla ţăranilor 
şi turburările studenţesci din Agram, 
şi — pentru a da un ghiont obstruc- 
ţioniştilor — a <fis> că de câte ori 
puterea centrală (guvernul) e slabă, 
de atâtea ori se produc mişcări în 
potriva stării de lucruri din Ungaria.

*

Luni s’a continuat desbaterea, 
Au vorbit koşutistul Szatmári şi ba
ronul Banffy, deputat nou nouţ ales 
cum se scie la Seghedin. In şedinţa

— A cenuşie.
— Leftere! cfice femeia, punând mâna 

la sînul stâng, ca şi cum ar fi simţit un 
junghiii grozav.

— Ce?
— Am... dat’o.
— Ce ai dat?
— Jacheta ?
— Care jachetă ?
— A cenuşie!
— Cui?
— N’ai spus tu că n’o mai porţi?
— Cui? cui ai dat’o, nenorocit’o!
— La o chivuţă.
— Pentru-ce?
— Pe farfurii.
— Când ?
— Alaltăeri...
— Alaltăieri!... fără s’o cauţi pîn bu

zunare !
— Am căutat’o, răspunde femeia în

grozită de vina ei; nu era nimic.
—- Taci! strigă crunt d. Lefter... Pe 

câte farfurii a-i dat’o?
— Pe (jece... Destul m’am tocmit: 

n’a vrut să-mi dea o duzină întregă, răs
punde ea fără să mai scie ce spune.

— Unde sunt farfuriile? Voiţi să văd 
farfuriile! Adu farfuriile! poruncesce straş
nic d. Lefter.

acesta s’a produs o scenă, care ca 
racterisézá de minune situaţiunea 
ce li-s’a creat popórelor nemaghiare. 
Szatmári a <Jis între altele, că na
ţionalităţile sunt duşmanii Maghia
rilor. Deputatul român Dr. A. Vlad 
l’a întrerupt cficeBd: De când vé 
sunt duşmani? Apoi a adaus: Vom 
vede acuşi, ce vor cfice alegătorii 
români ai d-lui Szatmári? —  Cuvin
tele acestea au fost de ajuns, ca să 
isbucnéscá furia hunică din deputa
tul koşutist Olay, care ca eşit din 
minţi strigă cât îl ţinu gura: Cum 
cutezi să vorbescî aşa în parlamen
tul maghiar? N ’are loc aici cel-ce 
vorbesce aşa. Ruşine! Infamie! Marş 
afară, Valah! — Deputatul Vlad ce
rând cuvântul în cestiune personală 
a spus, că patriotismul e o datorie 
cu care nimeni nu trebue se se 
laude. Şi el este fidel ideii de stat 
maghiar, dér nu al acelei idei pe 
care o profesézá Banffy, şi care cul- 
minâză în stîrpirea tuturor naţionali
tăţilor. —  Popa catolic Rock a efis 
atunci: Acesta e scopul final al ori
cărei politice de naţionalitate maghiarei

A  vorbit apoi baronul Banffy, 
ţinând un discurs lat şi umflat în 
care s’a ocupat şi cu cestiunea na
ţionalităţilor. A  repetat cunoscutele 
lui teorii şoviniste afirmând, că po
litică de naţionalitate corectă numai 
aceea póte fi, care' cu şovinismul 
seu puternic se fie în stare a asigura 
viitorul naţiunei maghiare şi a sta
tului naţional maghiar.

*

In şedinţa de Mercurî, tot la 
desbaterea generală asupra budgetu
lui, a ţinut o vorbire şi deputatul 
român Dr. Vlad. „Se aştepta —  efic0 
„Bud. Hirlap“ — că vorbirea lui 
Vlad va produce erăşî scandal; el 
însă a vorbit fórte precaut despre 
cestiunea naţionalităţilora. —  Dr. Vlad a 
criticat politica economică a guver
nului, a relevat miseriile administra
ţiei unguresc! şi aducând caşuri con
crete a (fi9, că administraţia causâză 
sărăcirea ţăranului. A vorbit despre 
socialism, care nu prin mijlóce sân- 
geróse oa la Aleşd, ci prin reforme 
bune se póte combate.

Liberalismul cu care se laudă 
partidul de la putere, este numai 
un liberalism de tarabă. Virilismul, 
dreptul de candidare al fîşpanilor şi 
fisolgăbirailor sunt lucruri pe cari şi 
Ţarul muscălesc le-ar pute introduce. 
Dreptul electoral este o abnormitate, 
şi n’are nici o încredere în promisiu
nile lui Tisza faţă cu reforma elec-

Consórta sa, fără să mai efieă o vorbă 
se supune; i-ie aduce şi Je pune pe masă. 
Frumóse farfurii! cu chenar dublu, unul 
conabiu lat pe muche, şi altul pembâ în
gust pe buză. Domnul Lefter ia una şi-o 
sună — porţălan.

— Brxvo! bun gust ai! elice rînjind 
sardonic.

Şi, pac! trântesce una jos... ţăndări! 
şi pe urmă paf! alta asemenea.

— Leftere!
— Aşa sunt eu, galant, coconă! când 

am chef, sparg; sparg coconă, când am 
chef, farfurii de câte 4ece mii de franci 
una! sparg, mă înţelegi, sparg al dracului.

Şi ér pac! paf! pănă la a din urmă, 
pe când cocóna se scutura la fie-care, par
că ar arde-o cu un biciü de foc. După ce 
le isprăvesce pe tóté, d. Popescu îşi scóte 
batista, îşi şterge sudórea frunţii ,'şi se 
asécjá grav pe scaun, apoi, ou tonul sever 
dér calm al judecătorului neînduplecat că- 
tră criminalul, care-i stă de faţă în pi
ciére :

— La care chivuţă? o scii?
— La Ţîca, aia tînără frumosă, care 

vine tot-déuna pe aici, răspunde vinovata 
plângând cu inima frâută de târzia căinţă.

— Scii unde se află acéstá chivuţă ?

torală. Din punct de vedere al drep
tului, e o mare anomalie faptul, că 
pentru Transilvania legea stabilesce 
un cens deosebit mult mai mare, de
cât în Ungaria. In comunele rurale 
din Transilvania censul e de 37 co
rone, pe când în comunele urbane 
tot din Transilvania censul e de 4 
cor. 10 bani. Dreptul de întrunire şi 
asociare nu e stabilit prin lege, ci 
atârnă de la arbitriul autorităţilor 
administrative. Când Românii au 
vrut să-şi înfiinţeze cluburi sociale 
şi politice, ministeriul de interne nu 
li-a dat concesiune eficând, că nu se 
potorganisa pe basă naţionalistă. Nu 
esistă înse lege ungară, care ar opri 
acâsta. Ori ce veţi face — efi90 vor- 
bitorul între murmurele camerei —  
este şi va fi partid naţional român, 
şi esistenţa lui nu se p6te împiedeca. 
Idea naţionalistă n’a fost nici odată 
păgubitore statului. Aduce în privinţa 
acâsta esemple din străinătate. Pro- 
testâză contra politicei de naţionali
tate a lui Banffy, care ţintesce la 
contopirea naţionalităţilor. Afirmă, că 
nu este nici o deosebire între politica 
de naţionalitate a lui Banffy şi a lui Ti- 
sza.A combătut apoi aspru politica cul
turală a lui Berzeviczy şi reformele ce 
le plănuesce pe terenul instructiunei, 
cari nu sunt alt ceva de cât luarea 
instrucţiunei din manile confesiunilor. 
Contra acestei încercări naţionalită
ţile vor lupta din tote puterile.

*

Piarele din Viena primesc din 
Bucovina scirea despre înfiinţarea unui 
nou partid, în a cărui frunte stă nou 
numitul membru al camerei senio
rilor austriacî baronul George Was- 
silko-Serecki. Acest partid vre să fie 
un punct de concentrare al marilor 
proprietari, având de scop a stărui 
pentru împăcarea certelor interne 
naţionale şi să pârte o politică mo
derată conservatore. Pănă acuma 
s’au alăturat la noul partid 62 pro
prietari mari, între cari număroşi 
Poloni, Armeni şi Jidani. Progra
mul acestui partid ţine de necesar (?) 
aplanarea certelor naţionale şi cere 
asigurarea egalităţii naţionale în ţă
rile cu mai multe limbi şi decreta
rea limbilor ţării de obiecte obligate 
în învăţământul şcolelor medii.

Ţinuta din trecut a baronului 
Wassilko, cât şi faptul, că comitetul 
pregătitor al noului partid e com
pus din Evrei, Armeni, Poloni şi 
2— 3 Români, cari n’au nici un tre
cut naţional, nu e de natură a ins
pira multă încredere. Ne temem, ca

— pice că stă tocmai ia margine, în 
mahalaua farfurigiilor.

— Destul, nenorocit’o !
Peste Im cés, pe înserate, o birje 

trece ’n gôna mare prin strada Emancipării 
din Farfurigil; pe capră, alături cu birja
rul, un sergent; în fund d.Lefter şi d. că
pitan Pândele; ér înainte încă un sergent 
şi d. comisar al secţiei respective, Turtu- 
reanu, deja cointeresat cu cinci la sută 
asupra câştigului, — se ÎDţelege câştig, 
déoâ se vor găsi cele două bilete. Comisa
rul scie unde stă chivuţă Ţîca.

Birja trecând din greu prin noroiü, 
se opresce în sfîrşit în apropierea unei oo- 
ciôbe de pământ, care şade singuratică în- 
tr’un peş pe un maidan. Comisarul postézâ 
pe sergenţi, pitulaţi în dosul cociobei, după 
regula strategică consecrată la călcări de 
visuinl ; le face semnul clasic al lui Har- 
pocrates, ş’apoi trece, urmat de d. căpitan 
şi de d. Popescu, să bată la uşe... O fetică 
sdrenţuită vine să deschidă. In săliţa lu
minată de pălpăiala a câţl-va tăciuni de 
pe vatră, mirosă straşnic a carne cu prune: 
o ţigancă bătrână pregătesce de cină. Toţi 
trei visitatoril se dau înapoi pe prispă, pu
nând u-şl mâna la nas.

— Unde-i mă-ta, fa? întrébâ d. oo- 
misar.

nu cum-va noul partid să încurce şi 
mai mult situaţiunea fraţilor noştri 
din Bucovina, dând prilegiu la nouă 
frecări şi certe, mai cu semă acuma 
în prejma alegerilor dietale, ce se 
vor face la sfârşitul acestei luni în 
Bucovina.

Tisza şi cestiunea naţionalităţilor.
—  Separatum votum —

Cetitorii noştri sciu deja, că cu
noscutul patriot maghiar Ludovic 
Mocsâry, de mulţi ani ţine de 
rău pe cei de la cârmă pentru pur
tarea lor duşmănosă faţă de naţio
nalităţi, pe cari umblă să le ma- 
ghiariseze cu forţa.

De mulţi ani Mocsâry sfătuesce 
pe conaţionalii săi maghiari, se pără- 
sâscă acéstá politică nenorocită, care 
numai reu va aduce patriei şi Ma
ghiarilor şi să caute a se împăca 
cu naţionalităţile în mod sincer şi 
fără cugete ascunse, pe basa legii 
de naţionalitate de la 1868, care să 
fie pusă în tot cuprinsul ei în fiinţă 
şi să nu fie numai o lege pe hârtie.

In urma faimősei anchete în
trunite în afacerea proiectului de 
maghiarisare a lui Berzeviczy, Mo
csâry a scris, cum seim, câteva ar
ticole fórte importante arătând totă 
netrebnicia acestor nouă încercări 
de asuprire.

Astăcfi bătrânul politician ma
ghiar îşi ridică vocea în contra po
liticei în doi peri, nesinceră şi pri- 
mejdiosă, ce a desfăşurat-o ministrul 
preşedinte contele Tisza în ultima 
sa vorbire ţinută cu ocasiunea des- 
baterei budgetare.

Articolul portă titlul de mai 
sus şi e publicat în „Egyetértés“ de 
Mercurî.

Dăm aici din acest articol par
tea dintáiü în care Mocsâry biciue- 
sce amar fariseismul lui Tisza. El 
cfice, că Tisza pe de o parte se laudă 
ca este amicul popórelor nemagbiare 
şi e duşman numai agitatorilor, ér 
pe de altă parte dă o lovitură din 
cele mai durerőse massei acestor 
popóre, când prin forţarea limbei ma
ghiare în şcole le face cu neputinţă 
sa-şî cultive fiii, deórece ei nu vor 
mai puté învăţa nimic de Dómne 
ajută din causa limbei maghiare.

Lăsăm să urmeze mai jos acéstá 
parte a articolului lui Mocsâry:

„Cestiunea naţionalităţilor se vede că 
j<5că un rol important în desbaterea bud- 
getară şi probabil se va discuta şi mai

— Trebue să vie acuma, cfice copila, 
uitându-se sperios cu ochii ei mari la cei

i trei domni.
— Aprinde un muc de, luminare şi 

hai de ne du în odaie, s’o aşteptăm.
Fata stă la îndoială.
— Haide! se răstesce d. Turtureanu 

şi toţi trei întră împingând pe fată îna
inte.

— Da ce e? întrâbă bătrâna ridicân- 
du-se de îa vatră, unde sta stîrcită.

— Avem trebă cu fie-ta, cu Ţîca...
— Lipsesce ceva dintr’o casă... scie 

ea ce lipsesce, adaugă d. Lefter.
— Vai de mine! boiarule, (fi00 b&* 

trâna... N’are Ţîca obiceiul... La tote ca
sele boeresci o cunosce pe Ţîca... la tote 
coconele mari o scie pe Ţîca...

— Haide! nu mai lungi vorba, co
mandă d. căpitan Pândele, ş’aprinde! cât 
vrei să mă ţii în piciore?
’ — fCcă aprin<j... Da nu se pote Ţîca,
boiarule! să ferescă Dumuetjeu! eu, pentru 
Ţîoa, pociţi să-mi puiii mâna ’n foc pântru 
Ţîca.... Pote altă chivuţă...

Şi eficând acestea, baba a aprins o 
luminare de său şi a trecut în odaie, ur
mată de boieri. Odaia are două paturi, o 
masă, o laviţă, un scaun şi o sobiţă de 
tuciă. Pe amândouă paturile, stau grimeefi
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amănunţit la budgetul minisleriului de 
culte. Este de interes dec! a ne ocupa cu 
părerile, pe cari le-a enunţat şeful guver
nului în cestiunea aoésta.

Este greu a cunósce, de ce s’a con- 
tracjis ministrul preşedinte? Ore fiind-că 
în cestiunea naţionalităţilor n’are încă pă
reri bine precisate? Ori fiind-câ n’a avut 
curagiul a da piept cu şovinismul domi
nant? Se póte să fie şi caşul dintâifi.

El Zice, că nu trebue să pierdem din 
vedere marele adevăr, că tdtă politica şi 
energia ndstră nu trebue să fie îndreptată 
împotriva raasselor celor mari ale naţi
onalităţilor, ci împotriva elementelor 
aţiţătdre.

Acésta şi altele asemenea dise de 
ministrul preşedinte nu sunt altceva, de 
cât desavuarea politicei generale de ma- 
ghiarisare, ceea ce este un progres însăm- 
nat fiind-că fantasmagoria acésta îl aduce 
pe cei mai mulţi la extravaganţele cele 
mai mari. Insă cu declaraţiunea acésta 
este în contrazicere proiectul de lege des- 
bătut în ancheta ce s’a ţinut de curînd, şi 
pe care l’a recunoscut ca al său şi minis
trul preşedinte.

Proiectul, care vré să introducă mai 
cu efect limba maghiară fără escepţiune 
în tóté şc01ele primare, şi cu deosebire cu 
cualificaţia maghiară, ce se cere la prepa
randii este tocmai un pas agresiv împotriva 
masselor celor mari ale naţionalităţilor.

Ou disposiţiile aceste se spune oar- 
zăn, că vrem se maghiarisăm totul şi că 
în tot caşul vrem să luăm pentru noi 
smântână inteligenţei. Apoi mai este măsură 
agresivă şi prin faptul, că prin forţarea 
unei limbi deosebite şi încă prin forţarea 
cunóscerei exacte a acestei limbi, facem 
imposibil ca în şcolele primare instrucţia 
să aibă vre-un resultat, scădem la porţia ju
mătate înaintarea aceea spirituală, de care 
bietul popor póte să se împărtăşeseâ în şcd- 
lele primare, prin urmare împedecăm na
ţionalităţile în năsuinţa lor cu desăvârşire 
legitimă şi vrednică de laudă, de a se r i
dica din starea lor culturală atât de ne
glijată.

Domnul ministru-preşedinte mai des- 
avuâză şi revisuirea legii de naţionalitate 
de la 1868. Şi acesta încă este un pro
gres, dér acésta n’are numai importanţă 
practică.

Legea naţionalităţilor prin practică 
şi prin legi mai nouă este atât de găurită, 
încât aşa dicând nu mai are decât valóre 
principiară şi istorică. Apoi însuşi minis
trul preşedinte încă s’a pus în diametrală 
contrazicere cu legea naţionalităţilor, des
pre care cjice, că conţine „promisiuni so
lemne naţionale", — când în discursul său 
susţine, că: vtot ce se face cu mijlócele sta
tului, trebue se se facă în interesul cidtu- 
rei maghiare“.

Adică cum? Căci ddr el însuşi spune, 
şi aici forte bine spune, că statul ungar 
trebue se măsore cu măsură egală tuturor 
fiilor patriei, trebue să se îngrijăscă de o 
potrivă de cultivarea intereselor materiale 
şi spirituale ale tuturor cetăţenilor, ăr §-ul 
17 al art. XLIV de lege din 1868 spune 
lămurit, că statul trebue se se îngrijăscă şi 
de înfiinţarea de şcâle superiore în limba 
naţionalităţilor.

Este aici dreptate şi corăspunde acesta 
„promisiunilor solemne naţionale“ şi lite
rei legii, pe care şi contele Tisza e de 
părere că trebue menţinută? Este dreptate, 
Zic, ca d in  m ijldccle  s ta tu lu i, la  ca r i  
n a ţion a lită ţile  con tribu e  tot aşa  cu  fi- 
le r ii  lo r  ca  ş i M a g h ia r i i ,  să n u  se 
dea  n im ic  p e n tru  p ro m o v a re a  in te 
rese lo r  lo r  cu ltu ra le ?

Ba au fost caşuri, când naţionalităţile 
au fost îm p iedeca te  ch ia r ş i în  aceea  
de a -ş i  în fiin ţa  ş i su sţin e  in stitu te  
cu ltu ra le  d in  c r e iţa r i i  lo r  a d u n a ţi  
cu  m u ltă  trudă .

Aniversarea morţii
lui Ştefan cel Mare.

In cjilele de Vineri, Sâmbătă şi 
Duminecă săptămâna viitdre se ţ;n 
în România şi Bucovina marile ser
bări întru amintirea voevodului Şte
fan cel Mare şi Bun.

In oraşul Suceava din Bucovina 
se va celebra Vineri în 2 Iulie v. în 
biserica Mireuţilor, un mare parastas 
le care vor lua parte toţi Română 
din capitala de odinibră a lui Ştefan 
cel Mare împreună cu elevii şcolelor. 
După sfîrşirea serviciului divin se 
va ţine în Cetate, castelul de odi- 
nioră al lui Ştefan cel Mare, o mare 
serbare poporală şi şcolară, unde va 
rosti d-1 prof. din Suceava E. Popo- 
vicî un discurs festiv.

Sâmbătă se va ţină apoi la mor
mântul din Putna parastasul cel mare 
celebrat de însuşi I. P. S. Sa Mi
tropolitul Bucovinei Dr. V. de Bepta. 
Mii de Români din satele şi oraşele 
Bucovinei, cât şi numeroşi ăspeţî şi 
deputaţi uni din România, Transil
vania. Ungaria, Macedonia şi Basa
rabia vor lua parte la praznicul de 
S âmbătă.

In oraşele şi comunele din Ro
mânia se vor ţină serbările în Ţiua 
de Vineri. In vederea aeestei ser
bări s’a stabilit pentru capitala Bu- 
curesci următorul program:

Serbarea se va face pe piaţa Victo
riei şi va începe la 8 6re dimineţa precis. 
Vor asista la serbare toţi ofiţerii din gar- 
nisona Bucurescî, câte un detaşament din

cele trei arme cu drapel şi musică, toţi 
profesorii şi institutorii din Bucurescî, stu
denţi universitari şi elevii şcolelor secun
dare şi primare.

Programa serbării va fi cea urmă- 
tóre: 1) Imnul regal, cântat de musicile 
militare. 2) Serviciul religios, făcut pe o 
estradă anume, pentru pomenirea lui Ştefan 
Voevod, a părinţilor, soţiilor, fraţilor şi co
piilor săi, a căpitanilor oştilor sale, a boe- 
rilor, sfetnicilor şi oştenilor séi. 3) Imnul 
lui Ştefan cel mare de I. Oostescu, maestru 
de musică, esecutat de corul şcolelor se
cundare şi speciale din Bucurescî. 4) Cu
vântare ţinută de nu d-n student. 5) Cu
vântare ţinută de un d-n profesor. 6) Cu
vântare ţinută de d-1 ministru al cultelor 
şi instrucţiunei publice. 7) Recitarea unei 
bucăţi în versuri de cătră un şcolar. „Deş
teptă-te Române“, cântat de corul „Carmen“ 
sub direcţia d-lui GL Chiriae. 9) Imnul re
gal, esecutat de corul şc01elor secundare şi 
speciale. 10) Defilarea armatei primită de 
cel mai vechiü din ofiţerii superiori de 
gradul cel mai mare. 11) Defilarea elevilor 
condusă de maeştrii de gimnastică respec
tivi, în ordinea urmátóre: studenţii uni
versitari, liceul sf. Sava, liceul Lazăr, li
ceul Mateiü Basarab, liceul Mihaiü Vi
tézül, gimnasiul Cantemir, gimnasiul Şincai, 
seminarul central, şcola normală a socie
tăţii pentru învăţătura poporului român, 
şcola comercială de gradul II. 12) Defi
larea cortegiului istoric, representând in
trarea în Suceava a lui Ştefan cel Mare, 
împreună cu Vlad Ţepeş, urmaţi de boerii 
căpitanii şi oştenii lui Ştefan. Cortegiul va 
urma calea Victoriei, bulevardul Edsabeta, 
splaiul Dâmboviţei şi şoseaua Cotrocenl.

*
Serbările centenarului al 4-lea de la 

mórtea lui Ştefan cel Mare se vor desfă
şura cu o solemnitate deosebită şi în co
muna Borzeşti, satul natal al marelui Voe
vod. Pe deal în apropiere de istorica bise
rică din localitate se va construi un pa
vilion unde se va celebra serviciul divin. 
Tot pe deal se va construi o tribună pen
tru cei invitaţi, unde va lua loc şi unul 
dintre d-nii miniştri. Jos pe şes se va 
construi o a doua tribună, în faţa căreia 
vor defila şcolile din Bacău, precum şi un 
imposant cortegiü istoric, identic cu cel care 
se va forma în Bucurescî.

Se vor da la prâncl şi sóra 2 mese 
mari, la cari vor lua parte atât invitaţii, 
cât şi ţărănimea. Spre sără se va da o 
serbare şcolară cu danţurl naţionale, coruri 
şi produoţiuni de gimnastică. Tot în aoeaşl 
<ji se va face într’un anumit pavilion dis
tribuţia de premii a elevilor liceului din 
Băcău.

*
D-1 I. Kalinderu, administratorul do

meniilor coronei, a adresat următorea cir
culară agenţ'lor de pe domeniul Coronei:

de haine, încălţăminte, pălării, şaluri pur
tate, pe sub paturi şi pe laviţă fel de fel 
de mărfuri de farfurărie şi sticlărie...

La vederea mormanelor de vechituri, 
d. Lefter tresare: se repede şi începe să 
sootocâscă, luând şi esaminând pe rând 
bucăţioă cu bucăţică, fir cu fir. Câte re- 
flexiunî ironice, picante, sentimentale, . se 
pot face asupra unei aşa grămezi pestriţe 
de vechituri, cu privire la zădărnicia lumii 
trecétóre prin care au trecut şi ele o clipă 
nouă, neveştejite! Dér d. Lefter n’are 
vreme să filosofeze... el caută.... caută me
reu... Fatalitate! jacheta cenuşie nu se află. 
Când gânduri peste gânduri îi clocotesc în 
cap, ăcătă şi Ţîca, d’abia duoându şi coşul 
plin de vechitúrí nouă, forte obosită de 
alergătura <Ş.ilei întregi şi flămândă: de de
parte i-s'au umflat nările ca răspuns la 
chemarea generosului miros de pe vatră.

Cum întră, o încunjură toţi trei mu
safirii; d. Lefter o ia de piept:

— Unde mi-e jacheta?
— Care jachetă?
— Jacheta a cenuşie...
— Care jachetă cenuşie?
— Jacheta cu biletele...
— Care belete, boiarule ?
— Te faci că nu soil, gaşperiţă!

— Sa ma trasnâsoă Dumnezeu! sa 
hie al dracului!

— Mai bine spune drept, cjice d. 
Turtureanu.

— Decă spui, ai bacşiş bun, adaogă 
d. căpitan Pândele.

— Ce sa spue, boiarule ! dice bătrâna 
apilpisită: ce s’a spue? vai de păcatele 
nostre, daca nu seie... au(ji colo! ce sa spue?

— Taci tu! sbiară d. Turtureanu şi-’l 
dă brânci babei cât colo ’n săliţă.

Baba îşi face cruce, er copila tremură 
ca varga lângă vatră, unde prunele sfîrîie 
tare în cratiţă.

— Sa n’aibă parte! dă să cjică Ţîca.
— N’ai fost tu, o întrerupe d. Lefter, 

în strada Pacienţii nr. 13, la madam’ Po- 
pescu, madam’ Lefter Popescu, o damă 
înaltă, subţirică frumăsă, ocheşe, casele ale 
verdi cu geamlîc, care are o aluniţă cu păr 
d’asupra sprînceniî din stânga şi se portă 
legată la cap cu roşu ?

— Ba, am fost.
— Atunci de ce minţi?
— Ba, nu minţ, boiarule; am fost. Ei?
— Nu ţl-a dat pe cjece farfurii, eă 

n’ai vrut să dai o duzină întrâgâ, cu che
nar conabiu lat pe muche şi altul pembâ 
îngust pe buză, o jachetă cenuşie?

— Ba ml-a dat.

— Atunci de ce minţi?
— Nu minte, boiarule? (Ţ°e bătrâna 

din săliţă.
— Taci tu!... Unde e jacheta?
— E pe mine... 6 port pe dedesubt.
— Ca să nu te princl!
— Ba, sa hie al dracului care n’o 

portă de frig.... Sunt borţosă, boiarule.... 
alerg totă cjîulica prin zlotă — bogdaproste, 
îmi ţine cald la pântece şi la şale.

— Desbraca-te! poruncesoe d. Lefter
— Iaca....
Şi Ţîca începe a-sî lăpăda ţolele de 

pe ea. Tocmai dedesubt de tot, peste că- 
maşe, se vede jacheta cenuşie. D. Lefter 
repede o caută ’n buzunarul de la piept; 
Chivuţa se strîmbâ, că se gâdila la sîn. In 
buzunar nimic; dér în fund are o descu- 
sătură... de sigur o fi căcjut în căptuşală. 
Ţîca scote jacheta şi o dă d-lui Lefter, 
oare o descóse cu bricógul din tóté tighe
lurile... In căptuşală nimic şi ér nimic.

— Ce ml-ai făcut biletele? răcnesce 
îngrozitor cu pumnii încleştaţi d. Lefter, 
pe când oeilalţl doi o strîng de aprópe în
tr’un colţ.

— Care belete? sbiară şi chivuţa ca 
o nebună, ş’apoi schimbând tonul, strigă 
tare cătră baba din săliţă ’n ţîgănesce: 
„Săi, că se sfarojesc prunele de tot!“

Prin circulara nr. 728, din 7 curent, 
v’am însoiinţat, că la 2 Iulie viitor se va 
serba cu solemnitate aniversarea de 400 
de ani de la mórtea marelui Ştefan, eroul 
Moldovei, apărătorul creştinătăţii şi împli
nitorul de fapte imarí, oare ne-a lăsat o 
bogată şi neperitóre moştenire de faimă şi 
de vaclă.

In cei 400 de ani, cari ne despart de 
la genialul voevod, calele negre au fosG 
mult mai numéróse de oât cele fericite; 
dér ori de câte-orl neamul românesc era 
ameninţat de a fi'copleşit de sortea vitregă, 
amintirea pururea vie şi luminosă a Dom
nului voinic, a Domnului;înţelept a îmbăr
bătat pe fruntaşii noştri. Căol acésta este 
mărirea cea cu totul deosebită a isprăvilor 
şi a faptelor de semă, că nu pier, ci prin 
cunoscinţa lor, prin cultul ce le oonsacrăm 
sunt în veacuri de veacuri focare de căl
dură, focare de energie şi inspiratóre de 
alte fapte măreţe, de gânduri înalte, dătă- 
tóre de viâţă pentru un popor.

E dór datoria nostră de Români de 
a pomeni pe marele Ştefan, de a-1 cinsti 
şi de a-1 face cunoscut şi celor cari nu vor 
fi auíjit póte de el, de cât din poveşti. In 
cjiua aniversărei, (ji mare, tóté inimele să 
se înalţe spre Dumnecjeu, pentru a-1 ruga, 
cum cjice prea frumos pomenirea specială 
admisă de sf. Sinod: „Să ne facă vrednici 
„de străbunii noştri, să insufle în inimile 
„nóstre, ale tuturor, dragostea de lege, de 
j,neam şi de ţără; să ne învrednicăscâ şi 
„pe noi cum a învrednicit pe strămoşii 
„noştrii, că de se va simţi trebuinţă, să 
„fim aleşi întru apărarea bisericei sale ce
lei sfinte şi a patriei nóstre“.

Fiind-că 2 Iulie cade într’o Vineri, 
comemorarea se va face la 4 Iulie după 
oum s’a hotărît şi de cătră ministerul cul
telor pentru şcolele rurale, prin decisiunea 
publicată în „Monitorul Oficial“ Dfipă ce veţi 
lua ounosoinţă de acăstă decisiune vă veţi 
pune fără întârejiare în legătură cu preoţii 
învăţătorii şi primarii şi vă veţi înţelege 
asupra modului în care să se facă serbarea, 
pentru-ca să rămâe în amintirea sătenilor 
ca ceva mare şi frumos.

Veţi întocmi totul, cum veţi crede 
mai bine; dór în orl-ce cas doresc să ţi
neţi şi dv. o alocuţiune, să se organiseze 
o masă comună, ér după amiaeji o petre
cere, la care să ia parte locuitorii şi şco
lele cele mai apropiate, ér acolo, unde e 
teatru, să se dea o represeutaţiune ou cân
tece şi deolamaţiunl potrivite.

Veţi îngriji de asemenea ca la Pana- 
chida ce se va ţine dimin0ţa la biserică şi 
la care vor asista locuitorii, învăţătorii cu 
elevii şi drapelul şcolar, autoritatea comu
nală etc., să se cetăscă cât se póte de clar 
rugăciunea admisă de sf. Sinod şi pomel
nicul ce vă trimit aici alăturat. E bine ca

— Ce ai spus pe ţigănesce? urla d. 
Lefter.

— Haoleu! încep să se bocâsoă baba 
şi copila, ce năpaste a fost să cacjă pe noi!

— Să-mi scoţi biletele! scrâşnesce d. 
Lefter; să-mi scoţi biletele, hoţo! că te 
omor, mă înţelegi? te omor!

— Şi-’i trage Ţichi o palmă s’o nău- 
câscă. Atunci tóté trei femeile se pornesc 
pe regate, să crecji, că s’a aprins o cuşcă 
cu pantere. D. Turtureanu dă într’o parte 
pe d. Lefcer şi cu gravitate:

— Las’o, mă rog... Las’ că spun dum
nealor la secţie.

Apoi iese în uşe, dă un ţignal; ser
genţii răsar ca din pământ, şi haide le-au 
pornit pe nemâneate.

(V a  urma.)

Sfatul mândrii.
(Baladă poporală.)

Fruncjuliţâ de cireş 
Colo ’n jos la Agireş,
Voinicel se despărţea,
Voinicel de mândră-sa.

Mândră-sa 
Din graiîi grăia:

„Ce eşti bade aşa schimbat 
Şi la faţă ’ntunecat,
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şi societatea culturală să ţină o şedinţă 
speoială festivă.

Pentru ouvântarea în graiii popular, 
ce veţi rosti şi care nu trebue să fie lungă 
niol cu amănunte său citaţiunl, ci căldurosă 
şi înălţătore, veţi găsi destule elemente în 
numărâsele cărţi de istorie din bibliotecile 
nostre, în rugăciunea cea mare, ce vă tri
mit şi chiar în circulara de faţă.

In alocuţiune veţi arăta tot de-odată, 
că de la pururea neuitata domnie de 47 
ani a sfântului şi bunului Ştefan, neamul 
româneso n’a mai avut alta aşa de înde
lungată, cu pace şi cu progrese aşa de 
uriaşe, oa cea de faţă, oare ou ajutorul lui 
DumneZeu ţine de 38 ani, — să dea dom
nul oa să mai ţină încă mulţi şi mulţi ani 
— şi în care ţâra a pus temelia viitorului 
măreţ şi asigurat, ce n’au avut parte să 
pună strămoşii noştri, mai puţin fericiţi.

Nu mă îndoesc, oă pătrunzând inten- 
ţiunile mele şi fiind convins de însemnăta
tea acestei aniversări, veţi face tot pentru 
oa serbarea să aibă un caracter măreţ im
punător. In curând vă voiţi trimite şi por
tretul neuitatului voevod spre a-1 aşecja, 
împodobit cu verdâţă, în sala în care se 
va ţinâ serbarea.

După serbare îmi veţi face cunoscut, 
fără întârziere, cum s’a serbat acâstă scumpă 
aniversare.

Résboiul ruso-japones.
De când în Manciuria au înce

put se cadă ploile cele mari, opera
ţiunile pe câmpul de résboiü înain- 
tézá forte încet. Lupte mai însemnate 
s’au dat numai la trecétorile din 
munţii Fonşoiilin, dér şi aceste cu 
resultat îudoios atât pentru Ruşi, cât 
şi pentru Japonesî.

Se yestise, că Ruşii au zădăr
nicit încercările Japonesilor de a 
ocupa trecători le Dalin şi Motienlin 
şi că pierderile au fost mari şi pe-o 
parte şi pe alta. Câte-va c|ile în urmă 
înse, soirile aceste au tost parte ne
confirmate, parte chiar desminţite 
spunendu-se, că Japonesii continuă 
se stápánésca trecétorile amintite, ba 
că armata lui Kuroki ar fi înaintat 
şi mai departe de la trécétórea Mo
tienlin, ocupând o parte a drumului 
spre Liaoyang, unde se află cartie
rul general al armatei rusescî.

Intr’aceea se anunţă din Peters• 
burg, pe basa unei telegrame trimisa 
acolo din Liaoyang, că Japonesii au 
încercat se împresure aripele armatei 
rusescî, dér au fost siliţi se părâsâscâ 
acest plan. Kuropatkin a făcut nisce 
mişcări forte succese, dobîndind o 
situaţie favorabilă, care i-a făcut cu 
putinţă de a ataca una câte una sin-

guraticele armate ale inimicului. Ja
ponesii vecjând primejdia ce-i ame
ninţă şi pentru a nu fi espuşi peri
colului, şi-au retras armatele lor în direc
ţiune spre răsărit şi miacţă dţi

Părerea generală e, că fiind cu 
neputinţă acum trimiterea unui aju
tor armatei rusescî, care aperă Port- 
Arthurul, Japonesii îşi vor desfăşura 
tote puterile pentru a cuceri acest 
oraş în timpul cel mai scurt. Sciri 
numerdse vestesc, că Japonesii con
tinuă cu mare activitate asediarea 
oraşului dinspre uscat şi că cjilnic 
se dau lupte în jurul înălţimilor, car! 
împrejmuesc oraşţil. Garnisona ru- 
sescă din Port-Arthur se ţine şi ea 
cât pdte, dă piept cu duşmanul şi 
apără cu vitejie fie-eare palmă de 
pământ. Dilele acestea ea ar fi făcut 
chiar o eşire din oraş, cu scop de 
a sparge linia de luptă a duşmanu
lui, înse a fost respinsă cu pierderi 
însemnate.

Despre luptele pe mare numai 
puţine scirî au sosit acum în urmă. 
O telegramă din Petersburg anunţă, 
că după o scire din Liaoyang acolo 
s’a lăţit svonul, oă flota rusâscă din 
Wladiwostok s’a ciocnit la 5 Iulie 
n. cu flota japonesă a lui Kamimura 
spre nord de oraşul corean Gensan. 
A  urmat o luptă înverşunată, care 
s’a sfîrşit favorabil pentru Ruşi.

Asupra situaţiunei pe uscat şi 
apă dăm următorele amănunte:

Raportul generalului Sacharow.

Locotenent-generalul Sacharow a te- 
legrafiat la Petersburg cele ce urmâză cu 
data de 4 Iulie st. n.:

In Ziua de 3 Iulie avangarda detaşa
mentului care se găsesce la râsărit de Liao
yang, a ooupat posiţiune în defileul (pasul) 
Yanzeline. Spre sâra aceleiaşi Z^e cerce- 
taşii constatară că un detaşament al avan- 
gardei inimice puternic de 1500 oameni, 
ocupa înaintea frontului nostru satele Ekha- 
venan şi Eohakumenza, âr principalele 
sale forţe rămăseseră îndărăt în defileurile 
Fonşulin şi Modolin. In aoest moment ŝ a 
descoperit mişcarea unui detaşament japo- 
nes, compus dintr’un batalion, mişcare de 
încunjurare a flancului stâng al posiţiunei 
nâstre, în defileul Yanzelin, în direcţiunea 
looalităţei Liandiansian. Oa să preîntâmpi
năm acâstă mişcare a inimicului, s’a trimis 
în punctul ameninţat un detaşament din 5 
companii şi alte două detaşamente de 
vânători, precum şi o jumătate sotnie de 
cazaci, în scop de a cerceta forţele inimi
cului, cari se găseau în faţa posiţiunei nâstre 
de la Yanzelin. Şeful acestui detaşament 
a ordonat în nâptea de 3 spre 4 Iulie o 
recundscere spre Tkhavenan, Oindiapuza,

Sindiapuza şi Temple pănă la defileul Lak- 
holin. Reeunoscerea a fost încredinţată 
unui detaşament compus din 10 compăniî 
sub comanda colonelului Letschitsky. Ca 
se garantăm linia de retragere a acestui 
detaşament, 3 companii sub comanda lo- 
cot.-colonel Garnitzktj, trebuiau să înain
teze contra localităţei Caku-Menza la sud 
de Tkhavenan şi spre încrucişarea drumu
rilor, cari conduc la defileurile Sinkailin şi 
Lakholin. Colona loc.-colonelului Garnitzky 
atinse punctul de încrucişare al drumuri
lor specificate mai sus şi goni avangarda 
inimicului. 0 companie din colona colo
nelului Lelschitski goni simultan fără lup
tă avantposturile inimice dinaintea sa şi 
se apropiară de piciorul înălţimei, care do
mină localitatea Terapie. Trupele nostre 
trecând Lidiapuza se avîntară contra avan- 
gardei inimicului, care deschise un foc de 
pe înălţimi. Coldnă ndstră înaintând fără 
a trage şi sub focurile de front şi flanc 
ale inimicului, se apropie la 150 paşi de 
defileu, unde fu primită cu un puternic 
foc de pluton. Trupele nostre de avan
gardă se asvîrliră cu baioneta şi după o 
luptă goniră pe japonesî din retranşamente 
şi ocupară defileul.

Faţă însă cu ofensiva inimicului de 
a ataca din front şi din flanc cu forţe con
siderabile, comandantul colânei ordonă re
tragerea. Coldna loc.-colonel. Garnitzky 
a avut de asemenea o luptă cu baioneta 
cu avangarda japonesă, care a fost în 
parte nimicită şi în parte respinsă. In mo
mentul când coldna colonelului Letschitsky 
începu să se retragă, un foc omorîtor fu 
deschis de pe înălţimile şi din defileul ocu
pat de Japonesî. Totuşi coldna se retrase 
în ordinea cea mai perfectă. Colonelul Let
schitsky a condus coldna cu un remarca
bil sânge rege şi se retrase cel din urmă 
după ce tdte trupele îşî îndepliniră sar
cina cu un desăvîrşit calm. Pierderile nds- 
tre se resumeză astfel: colonelul Letschit
sky contusionat, mai mulţi ofiţeri, printre 
cari colonelul Pospelow răniţi, mai mult 
de 200 soldaţi ucişi şi răniţi. Toţi răniţii 
au fost ridicaţi de pe câmpul de luptă. 
Mulţi dintrânşii au refusat după pansa
mentul ce li s’a făcut de a rămâne în cău
tarea spitalului şi s’au reîntors la front.

In noptea de 2 Iulie inimicul încolţi 
de aprope pe frontul spre Kaitşu linia tru
pelor nostre de la flancnl drept. In diua 
de 2 Iulie trupele nostre de întărire au 
ocupat localitatea Honantsiatun.

După araiada aceleaşi dile un deta
şament inimic încercă un atac contra 
avantposturilor ndstre dispuse spre sud în 
valea rîului Kko. Avanposturile ndstre au 
fost nevoite să bată în retragere sub fo
cul inimicului. După sosirea ajutorelor ce 
ni s’au trimes, inimicul evacua cu grăbire 
liniile ce ocupa şi bătii în retragere spre

Seniutşen, care era puternic întărită. De
fileul Tşapanlin este tot ocupat de Ja
ponesî.

Forţele principale ale inimicului par 
a-se grupa în present în direcţiunea spre 
Haiceng şi pe drumul spre Haitşu şi Da- 
şişao. Inimicul fortifică defileul Dalin.

Situaţia Ruşilor.
Etă o părere a unui mare (Jiar pru

sian asupra situaţiunei trupelor de sub 
comanda lui Kuropatkin.

In ori ce cas, situaţia în totalul ei 
este destul de puţin ameninţătdre peutru- 
ca generalul Kuropatkin să-şi ţie posiţiile 
şi să ducă o luptă de sleire, în care nu 
puterile lui se vor slei cele dintáiü.

Retragerea sa, despre care unii vor
besc, n’are nici un cuvânt de a se face.

Iu adevăr este bine şi tare concen
trat la Taşe-Kiao şi Haicöng, ér aceste 
două locuri, legate între ele prin cale fe
rată, forraâză o escelentă basă de ma
nevră; primul corp tot la Kaiping, nu 
este ameninţat, căci armata generalului 
Oku a trecut spre nord lăsând numai 
câte-va posturi în faţa lui; de altmintrelea 
retragerea lui s’ar putâ face ori când prin 
Intkeu şi Niuşvang.

Dâcă japonesii vor să atace Haiciöng 
séu Taşekiao, Kuropatkin pdte să-i în
tâmpine.

Situaţia lui se îndreptâză din oră în 
oră prin debarcările corpului al 10-lea, 
care s’au început de vr’o 8 Jile.

Va mai trebui vr’o săptămână pănă 
când ajutdrele aşteptate să fie în complect, 
căci trenurile, caie le transportă, se înşiră 
de-alungul liniei transiberiane pe o dis
tanţă de 6000 km.; dér diarele rusescî 
anunţă de pe acum cu satisfacţiune so
sirea divisiei a 9-a şi salută cu urări de 
succes pe teatrul résboiului, faimósele re
gimente din Orei şi din Briansk, care se 
acoperiră de glorie în : 1877 la apărarea 
Şipcei.

Unul dintrânsele primi, numai cu 
şâpte companii ale sale, primele atacuri 
ale lui Suleiman; câte-va Z'le după aceea 
al doilea figura în luptele de la 23, 24 şi 
25 August alăturea cu divisia lui Drago- 
rairoff.

Este sigur, că sosirea acestor trupe 
din Europa deprinse cu lupta şi însufle
ţite de un spirit de corp pe care nu-1 pot 
avea ţinerile formaţiuni siberiene, aduce 
generalului rus un ajutor puternic şi re- 
presintă şi un sprijin moral.

Flota rusă de la Port-Arthur.
Ruşii se pregătesc pentru fasa cea 

din urmă a asediului. Cei câţî-va străini 
rămaşi la Port-Arthur au primit ordinul, 
să plece din oraş şi câţî-va din ei au sosit 
la Cifu. Printre aceştia se află directorii

Ori te-o lovit de ’nsurat?“
„— Mândră mândruleana mea 
Nu ml-o venit de’nsurat,
Făr îs tare ’ngândurat, 
’Ngândurat 
Ba supărat,
Căci mândruţo am visat 
Că sabia mea cea nouă 
Mi s’a rupt mândruţo’n două, 
Şi-al meu sdravăn buzdugan 
Am visat 
Că s’o sfârmat: 
îlr puşca cea ghintuită 
Am visat’o ruginită.

Şl-am visat,
Mândră, visat,
Că erau fără oţele 
Tote pistolele mele;
Apoi încă am mai visat 
Câ’n brâu negru m’o ’nfăşat, 
Că’n brâu roşu m’o legat,
M’o legat
M’o ferecat
La lume m’o arătat,
Nu la lume, făr’ la ţâră 
De hulă şi de ocară.“

* -  Hei voinice dragu meu 
Tare nu te supăra,
Tare nu te întrista,
Făr’ pune-te

Pune-te,
Şi armadia ţ’o adună 
Şi pornesce’n voie bună,
Tot cântând 
Tot chiuind
Şi la Dumnedeu gândind 
Şi în el nădăjduind.“
„ — Tu mândruţă draga mea 
Io pe tin’ te-aşî asculta 
Dâcă tu m’ai învăţa t
Cum să scap 
Şi cum să fac,
Căci un glas încetişor 
Im tot spune c’am să mor.“
— „N u -i voinic cine să teme 
C’o se moră fără vreme,
C i-Î voinic cine grăbesce 
Ca să mdră vitejesce!u

Cui de: Iheodor A. Bogdan, 
învăţător în Bistriţă.

Isvorul lui Ştefan-cel-Mare.
Din „Ştefan cel Mare“, tradiţii, legende, ba

lade, colinde etc.M *)

Mai de mult nu era atâta pace în 
ţâră, ca acuma. Vrăjbile erau mai dese şi 
bătăile erau lucruri de tóté ZA©!0. Aşa şi

*) Cu acest titlu va apărâ nu peste mult un 
volum, colecţie de d-1 Theodor A. Bogdan, învăţă
tor în Bistriţa.

în ţâra Moldoveanului, ca şi’n alte ţări, nu 
se potolea bine o vrajbă şi se începea alta. 
Când se băteau cu Tătarii, când cu Turcii, 
când cu Ungurii, când cu alte limbi străine.

Odată s’a bătut Leşiî şi cu Ştefan cel 
Mare, care era împărat neastîmpărat, căci 
nu era an lăsat de DumneZeu, în care el 
să nu se hărţuâscă cu cineva.

Din ce le-o venit vrajba, din ce nu, 
nu se scie. Destul că le-a venit şi atâta! 
Fie-care împărat îşi strîngea arm adie, care 
de care mai multă şi mai vitâză. Cel le
şesc ş’o strîns LeşI de ai lui, cel moldo
venesc Români de ai lui. Ş’au făcut puşti, 
cari de cari mai oţelite, şi ş’au strîns âscă 
de prin toţi codrii. Astfel înarmaţi s’o bă
tut aZh s’o bătut mâne, însă fără să dove- 
dâseă, care e cel biruitor. La urma urmelor 
li-se gătase şi âsca şi li-se rupse şi creme
nea puştilor, dér tot de împăcat nu se îm- 
păcară. Póte că Ştefan ca om mai creştin 
s’ar fi împăcat, dér cel al Leşilor nu se 
învoi odată cu capul; căci dór se lăudase 
la lume, că el a fi voinicul, care a bea 
sânge din sângele lui Ştefan şi a mânca 
carne din carnea lui.

Gătându-li-se şi mâncarea pentru ei 
şi oătanele lor, să hotărîră, ca numai amân
doi să se lupte, — luptă drâptă, luptă voi- 
nicâscă. Fără multă bătaie de cap, se în-

voiră, oă dor nici unuia nu-i prea era frică 
de luptă, fiind colea voinici, nu cum sun
tem noi bunăoră. Sufulcându-şi mânecile 
se luară la trântă şi se zoliră pănă ce era 
sorele în crucea ameZil, dâr nu se biruiră. 
La amâZî băură câte o înghiţitură de apă, 
oă li-se uscase limba şi cerul gurii de în- 
ferbânţaţl ce erau, apoi se hârţuiră pănăda 
ojina cea mică, când împăratul Leşilor mai 
slăbind din piciore cădu peste un bolovan 
de i-s’a sucit grumaZiî şi cu ei suciţi s’a 
întors acasă, rugându-se lui Ştefan de ier
tare.

Ştefan, milostiv şi bun la inimă cum 
era, l'a iertat, şi l’a lăsat ca să se întorne 
în ţâra lui, aducendu-i aminte, că nimic nu 
se pote face fără voia lui DumneZeu.

Isvorul din care a luat apă, s’a che
mat apoi isvorul lui Ştefan cel Mare. Care 
e, şi unde e nu se scie, că de atunci e 
mult şi omenii au murit, fără a ne lăsa 
vre-un răvaş, ori vre-o însemnătură.

Se crede că, cine ar bea din apa ace
lui isvor, ori cât de bolnav ar fi, s’ar face 
sănătos, — de cumva nu o fi băut din ea 
şi vre-un jidov ca să o spurce.

Cui. de Theodor A. Bogdan,
înv. în Bistriţă.
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■ şi Impiegaţii stabilimentelor, care şî-au 
continuat funcţiunea după începutul ase
diului. Ruşii au pus sigilii la uşile acestor 
aşezăminte şi au dat comercianţilor chi- 

\ tanţe pentru mărfurile lăsate de ei acolo.
| Vaporul norvegian „Sentins“ se află în
f momentul acesta la Port-Arthur, gata să
! ia pe bordul său femeile şi copiii de acolo,
î Toţî supuşii Ruşi au primit ordinul să se
[ înroleze în rândurile armatei.
I * Au şi plecat chiar cu regimentele

care fac faţă năvălitorilor. Patru cuira- 
I * sate şi mai multe canoniere şi torpildre 
î stau în Port Arthur, pe când două cuira-

sate şi 5 înerucişătdre şi o flotilă de tor
pildre fac ocoluri peste mare.

Un torpilor s’a dus de trei ori la 
Inkeu şi se Zice, că în ultimul său drum 
a adus pe amiralul Skridloff la Port-Arthur. 
Un număr de mai multe joache încărcate 
cu provisiunî au isbutit să forţeze blocul, 
şi una din ele a descărcat cinci mii saci 
cu făină. O încărcătură de cărbuni a fost 
de asemenea debarcată.

Ghinesii sosiţi anunţă, că escadra 
japonesă, care forraâză blocul, cuprinde 
acum un număr de 40 unităţi, aducându-se 
spre întărirea ei mai multe vase aflate în 
reparaţiune.

Străinii sosind de la Port-Arthur sunt 
forte reservaţî la vorbă. Afirmă totuşi că 
de la catastrofa lui Petropavlovsk, flota 
rusă n’a mai suferit nici o stricăciune, 
afară de o sfâşiere de şepte picidre fă
cută vasului Sevastopol de cătră o tor
pilă, şi care stricăciune e deja reparată. 
Declară că nu sciu nimic de un vas mare 
înecat le sud-est de Laotişan.

SC1RILE D1LE1.
25 Iunie v.

! Demonstraţiunî italiene în Inns
bruck. In ţerişdra Tirol (Austria) locuiesc 
şi o mână de Italieni. Numărul lor nu e 
nici cât al Românilor dintr’un comitat mai 
mititel din Ardeal. Ou tóté acestea limba 
lor este respectată nu numai în şcdlele 
primare şi secundare, dér chiar şi la uni
versitate. Dilele acestea s’a întâmplat, că 
la universitatea din Innsbruck (capitala 
Tirolului) un număr de studenţi italieni 
făceau esamenul de stat. Esamenul se 
ţinea în limba italiană, aşa că în privinţa 
acesta Italienii n’aveau nimic de bănuit. 
Nu le plăcea însă, că preşedintele comi- 
siunei era un Neamţ cu numele Schiffner. 
Din causa acesta Italienii au început să 
facă tumult strigând : „Abbasso Schiffner!“ 
(Jos Schiffner). Profesorii din comisiune 
au trebuit să fugă care în cotro şi care 

P ora Neamţ a căpătat şi câte un ghiont. 
Demonstraţiunile s’au continuat pe străZL 
căci s’au ridicat apoi şi studenţii nemţi, şi 
•decă n’ar fi intervenit poliţia, s’ar fi făcut 
vărsare de sânge.— Uite aşa se luptă în 

í tóté părţile naţiunile pentru drepturile' 
lirabei!

Sinaia. Scirî din Sinaia vestesc, că 
timpul la Sinaia continuă a se menţine 
►escepţional de frumos. Lumea a început 
să vină şi frumósa staţiune climaterică 
îşî reia farmecul ei obicinuit. Familia re
gală română profită de vremea frumosă 
spre a face în fie-care Zi scurte escur- 
siuni în împrejurimi. Mai Zil®le trecute 
prinţii moştenitori şi micii principi au fă
cut împreună cu nuraăroşî invitaţi, între 
cari şi ofiţerii germani, o escursiune la 
„Piatra Arsă“ şi pănă la „Stânca Francisc- 
Iosif“.

Concertul Renninnii române de 
nmsică din Braşov arangézá Luni în 
j28 Iunie v. (11 Iulie n.) a. c. un concert 
în sala Redutei din Braşov cu concursul 

t rausicei orăşenescî. începutul la órele 8 
sera. Ar fi de dorit ca ia acest concert, 
ia care se va cânta între altele şi fru- 
radsa composiţie a d-lui G. Diraa „ Mama  
lui Ştefan-cel-Mareu, să ia parte cât de 
■mulţi dspeţi din împrejurimile Braşovului. 
Biletele se capătă în librăria Hiemesch şi 
rsăra la cassă.

Reuniunea de cântări din Braşov va 
►da — precum aflăm — săptămâna viitdre 
un concert şi în castelul „Peleşu din Si- 
Maia , înaintea Familiei Regale române şi 
.a Curţii regale.

Din Blaşiu. Şcolele din Blaşiu, cari 
se pregătesc să serbeze iubileul de 150 
ani al esistenţei lor, au fost fdrte bine 

** -cercetate în anul şcolastic încheiat. Teo- 
( dogi au fost 78. PreparanZî au fost 52.
, Studenţi în gimn. au fost 503, în şcdla 

aiormală 42, în cea de fete 88; în şcdla
r

de meseriaşi 27, la asii 27. La olaltă 965. 
La noua aripă de la internatul „Vancean“ 
de băieţi din Blaşifl s’a început edificarea. 
Pe Septemvrie va fi gata şi studenţii vor 
avé nu numai încăperi mai mari, ci şi 
o bisericuţă. („Răv.“)

In Oradea-mare s’a ţinut la 4 Iulie 
consistor plenar, votându-se stipendii şi 
primind teologi şi elevi în internate. 
După consistor prânZ festiv dat la epis
copie.

Cancelarie advocaţială. D-l Dr. Ale- 
sandru Morariu face cunoscut, că şi-a des
chis cancelaria advocaţială în I b a ş f a l ău  
(Erzsébetváros).

Escursiune scienţifică. Un număr 
de 30 elevi ai şcolei superidre de agricul
tură de la Herăstrău (Bucuresci) împreună 
cu profesorii lor d-nii N. Filip, Popovicî 
Lupa şi C. Sandu, conferenţiar la ferma 
model Studina, vor pleca spre a face o 
escursiune scienţifică în Austro-Ungaria.

Demisinne. D-l Dr. Aurel Popescu, 
practicant în administraţia comitatensă, 
Braşov, şi-a dat dimisia din acest post. 
D-l Dr. A. Popescu, care mai nainte era 
subnotar al judecătoriei de cerc, are de 
gând să se stabiléscá în Alba-Iulia.

Profesorii de lucru de mână. D-şdra 
Maria Căluţiu, fica d-lui advocat S. Călu- 
ţiu din D.-S.-Mărtin, terminând şcdla in
dustrială din Cluşm pe basa esame- 
nului special, ce l’a făcut la preparandia 
de fete de acolo, a luat diploma de pro- 
fesoră de lucru de mână. D-şdra Căluţiu 
a fost cea mai distinsă elevă a şcolei in
dustriale şi cu eminenţă a luat şi diploma. 
Lucrurile de mână ale d-sale espuse din 
26 Iunie a. c. în localul şcdlei au atras 
atenţiunea publicului, care cu multă re
cunoştinţă s’a esprimat despre fineţa şi 
arta lor. — Notăm, că şi foile unguresc! 
din Cluşm au scris cu laudă despre d-şdra 
Căluţiu. („Răvaşul“).

Starea sămănăturilor în România.
Raportul oficial al ministeriului român de 
agricultură cu privire la starea săraănătu- 
rilor pănă în diua de 20 Iunie v. dice, că 
în Oltenia şi nordul Moldovei recolta va 
fi bogată; în centrul Munteniei recolta va 
fi mijlocie ér în părţile bântuite de se
cetă în judeţele Tecuciu, Fălciu, Covurlui, 
Brăila, parte din Ialomiţa şi Dobrogea re
colta va fi de tot slabă. Cu tóté acestea 
însă anul acesta este cu mult mai bun 
decât anul 1899, când a fost seceta cea 
mare.

Mare grije inspiră în unele părţi po
rumbul, care suferă din lipsă de pldie, 
din care causă vegetaţia nu pdte înainta. 
In cele mai multe părţi ale ţării însă po
rumbul este frumos şi sunt speranţe de o 
reco tă bună.

Ofiţerii români, cari au fost trimişi 
de statul român pe câmpul de răsboiri din 
Manciuria, au sosit în cartierul general 
rusesc din Liaoyang. Ei vor urmări de 
acolo desfăşurarea răsboiului ruso-japones.

Grindină mare. Luni s’a descărcat 
asupra comunei unguresc! Zala-Egerszeg 
o pldie grozavă împreunată cu grindină, 
care a causat pagube de-o jumătate de 
milion cordne. Grindina avea mărimea 
duălor de porumb. Sămănăturile au fost 
în mare parte nimicite.

Gyémánt, Betyár şi Rigó. Aşa se
numesc cei trei tauri de rassă maghiară, 
pe cari i-au dus în arena de luptă din 
Budapesta, ca să se lupte cu Spaniolii. 
Toţî trei s’au arătat fdrte fricoşi, deşi se 
svonise, că de turbaţi ce sunt, cum vor 
întră în arenă îi vor lua în corne pe toţî 
Spaniolii. Cel din urmă, Rigó, care pănă 
acuma a omorît patru draeni, a fost dus 
pănă în arenă legat cu trei rânduri de 
lanţuri şi a fost pădit pănă la uşa arenei, 
ca să nu-1 ungă ou ceva la bot să-l ame- 
ţdscă. Tóté de géba. Ori-cât s’au sforţat 
Spaniolii să-l întărite, n’au putut. El 
căuta numai eşirea. — Ministrul-preşedinte 
Tisza a mai dat îngăduinţă pentru 3 re- 
presentaţii, apoi se Zice, că Spaniolii se 
vor duce la Bucuresci, să aranjeze şi 
acolo lupte cu taurii. Pdte acolo să aibă 
mai mult noroc, căci în Budapesta li-au 
eşit daraverile cu mari pierderi.

Concert în Haţeg. Ni se scrie din 
H a ţ e g :  Sâmbătă în 2 Iulie am avut rara 
fericire, de a asculta concertul dat de d-l 
Gorfescu prim bariton dramatic de la 
opera reg. din Bucuresci. Vocea d-lui Cor- 
fescu e de o putere uimitore şi are o es- 
tensiune, care te surprinde. Claritate şi 
sonoritate, artist în tdtă puterea cuvântu
lui. La reuşita peste aşteptările nostre a 
concertului, a contribuit şi acompaniatdrea 
la pian, — d-şdra Cornelia Baciü, fica Ha
ţegului, cu care ne putem făli, căci abia 
a mântuit anul al doilea de studiu la in
ternatul din Sibiiu şi étá că ne-a surprins 
cu rara dibăcie şi precisitate în esecutarea

la pian a celor mai grele bucăţi din mu- 
sica clasică. Un program mare şi variat 
l’a esecutat cu uşurinţă. Tinerimea i-a 
răsplătit munca obositdre cu un fru
mos buchet de flori, ér d-l Corfescu i-a 
preZis un frumos viitor, décá va urma în 
modul acesta şi mai departe. D-l Corfescu 
a plecat de aici la Orăştie şi ne spunea, 
că va concerta aprópe în tété oraşele din 
centrele româneşti. Ii dorim succese. 
— P. P.

Mulţămită publică. In numele ele
vilor de Ia şcdla elementară gr. cat. din 
Strâmbul aduc şi pe acéstá cale sinceră 
mulţămită d-lui Andreiű Todoran, librar şi 
editor în Gherla, pentru mărinimosul dar, 
ce l’a făcut elevilor de la şcdla nostră cu 
25 cărticele de rugăciuni şi de alt cuprins 
moral, ea premiu de esamen. Bunul D-deu 
să-i răsplătescă acéstá nobilă faptă Strâm
bul Ia 1,9 Iunie 1904. — Constantin M â 
nu , Învăţător.

Purcel cu chip de om. Din Galaţi 
se sorip, că scrdfa locuitorului Lefter a 
fătat un purcel monstru, având faţă de
om. Purcelul a murit după câte-va őre. 
Autorităţile sanitare din Galaţi l’au pus 
în spirt şi l’au trimis profesorului Dr. Ba- 
beş din Bucuresci spre esaminare.

Producţiunî şi petreceri. Tinerimea 
română din Şimleu şi împrejurime invită 
la petrecerea de vară, ce se va aranja în 
Şimleul-Silvaniei Duminecă la 24 Iulie st. 
n. 1904. Preţul de intrare e de personă 
2 cordne. Venitul curat este destinat pen
tru biserica gr. cat. din Şimleu. Petrecerea 
se va ţine în localul teatrului orăşenesc. 
Trenul de eătră Cărei soseşte la 10 ore 
a. ra. De la Oradea-mare V /2 p. m., ér de 
la Jibou-Zălau la 4‘/2 dre p. m.

— Tinerimea stúdiósa din Maieru  
invită la produoţiunea teatrală urmată de 
dans, care se va arangia Duminecă în 10 
Iulie st. n. 1904 în sala şcolei comunale, 
începutul precis la 7 şi jum. dre séra. 
Preţul de intrare: de o persdnă 1 coronă 
40 bani, în familie 1 coronă. Venitul cu
rat este destinat în favorul copiilor săraci 
de la şcdla comunală din loc. Ofertele 
benevole se primesc cu mulţămită şi se 
vor publica. Program:  1) „Trei doctori“ 
comedie într’un act, de Virginia A. Vlaicu 
2) „Cucul Ţiganului“, anecdotă de Th. 
D. Speranţă. 3) „Puterea dragostei1*,piesă 
ţărănescă într’un act de Ioachim /Pop. — 
După program urmézá joc.

In Villa Kertsch se pot afla odăi 
curate şi frumos mobilate cu privirea spre 
promenadă, care se pot închiria pe Zi» P® 
săptămână şi pe lună în preţ fdrte mo
derat. Afar’ de aceea jos în parter se află 
un restaurant român fdrte bun şi ieftin 
cu o conducere escelentă, care cu plăcere 
se acomodeză şi după dorinţa dspeţilor.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
íóte articolele necesare, se pot procura dela A. 
M O LL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben N r 9. Manufactură fotografică fondată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preţurile gratis.

Esam ene la  sate.
In Zernescî.

— 21 Iunie v.

In 20 Iunie a. c. v. s’a încheiat anul 
şcolar şi la şcdla gr. or. română din co
muna Zârneştî. In acesta Zi s’a ţinut esa
menul şcolar sub conducerea d-lui proto- 
presbiter tractual Ioan Dan.

Se scie, că esamenele au scopul de 
a da o iconă vie părinţilor, organelor bi
sericesc! superidre şi întregului public des
pre progresul ce l’au făcut învăţătorii în 
decurs de un an de dile cu copiii încre
dinţaţi lor.

In general am constatat după răs
punsul elevilor, că învăţătorii din Zârneştî 
în frunte cu harnicul bărbat B. Bude, sub 
a cărui direcţiune şi serviciu de 38 ani 
la altarul sciinţei şi eulturei a stat şcdla 
de aici, s’au achitat în mod pe deplin mul- 
ţămitor de sarcina grea. Numitul director 
ca în tot-deuna aşa şi de astă-dată a căutat 
a cultiva spiritul de armonie şi bună în
ţelegere între învăţători; condiţiuni, cari 
încă au contribuit în câtva la succe
sul bun al esamenelor.

Corpul înveţătoresc pe lângă vred
nicul director numit se compune din în
văţătorii Nicolau Pană, I. Sperchez. N. 
Sperchez şi St. Garoiu, cari în general 
toţi au produs un seceriş intelectual şco
lar destul de abundant. Poesiile şi trilo- 
gurile predate bine de elevi, cu deosebire 
despre beţie în clasa IV-a şi despre mă- 
estrii în clasa IlI-a, au fost fdrte acomo
date şi instructive pentru publicul pre
se nt.

Nu pot trece cu vederea acea îm
prejurare, că adecă uri veteran membru 
din sînul corpului învăţătoresc din Zârr 
nescî, un vrednic dascăl, care în timp de 
peste 40 ani şî-a închinat viâţa întru cul
tivarea, nobilitarea şi luminarea tineri mei 
lui încredinţate şi întru înflorirea poporu
lui Zârneştean, un bărbat devotat carierei 
sale, în urma ostenelelor şi jertfelor aduse 
la altarul eulturei şi sciinţei ajuns în ca
lea betrâneţelor şi neputinţei de a mai 
funcţiona, s’a retras din mijlocul colegilor 
săi în decursul acestui an espirat şcolar. 
.Acest dascăl este d-l Nicodim Dări,

La finea esamenului din fie-cam clasă 
d-l protopop a adresat frumdse învăţă
turi elevilor cât şi părinţilor, copiilor, în- 
demnându-i spre activitate, sîrguinţa, în
văţătură şi moralitate şi, întru cât le stă 
în putinţă la unii părinţi, a şi trimite copiii 
la şcoli mai înalte séu la măestrii.

Ca presenţi la esamen am remarcat 
pe d-l paroch Ioan Străvoiu. Pompiliu Dan 
profesor Ioan Vodă notar, I. Coleşiu pri
mar, I. Runcean paroch din Măgura, I. 
Comşa, multe dame, domni şi învăţători 
de prin comunele din împrejurime, dér 
n’a lipsit cu acéstá ocasiune nici d-l ad
vocat Nicolau Garoiu, preşedintele comi
tetului parochial, care în tot-déuna aşa şi 
în acest an şcolar a manifestat un viu in
teres faţă de mersul regulat al instrucţiu- 
nei şcolare. Un participant.

I n  B  r  a n.
In 19 Iunie v. s’a ţinut esamenul şco

lar la şcdla centrală din Bran, sub condu
cerea Prea On. Domn protopresbiter trac
tual Ioan Dan.

Intre cei presenţi se aflau şi Ilustri- 
tatea Sa Ioan cavaler de Puşcariu, care a 
binevoit a distribui ca premii, la elevii dili
genţi mai multe esemplare din Caractere 
morale de I. Popea. Am mai remarcat pe 
d-l director şcolar din Zernescî, B. Bude, 
preoţii V. Babeş,I. Puşcariu, Moşoiu notar 
şi alţi mai mulţi înveţătorî.

Resultatul a fost mulţămitor, dovadă 
că corpul înveţătoresc compus din învă
ţătorul Nic. Runcean,, d-şdra Ius. Dan şi 
1. Reit, şi-au făcut datoria.

Cusăturile şi lucrul de mână peste 
tot al elevelor mî-a făcut o bună impre- 
siune şi acesta e dovadă, că au fost ins
truite cât se pote de bine, de d-şdra 
înveţătore I. Dan.

Cu Dumnedeu înainte!
Un învăţător.

ULTIME SCIRi.
Budapesta, 7 Iulie. Iu şedinţa 

de aŢî a dietei a luat cuvântul şi 
deputatul naţionalist slovac Vesze- 
lovsky. El a combătut politica gu
vernului şi s’a declarat nemulţămit 
cu stările publice din ţeră. N ’are în
credere în guvern şi nu primesce 
budgetul. — Ou acâsta s’a încheiat 
desbaterea generală budgetară.— A 
luat apoi cuvântul ministru-preşe- 
dinte Tisza. In cestiunea naţionalită
ţilor spune, că nu mai are nimic de 
4is. Punctul de vedere în acesta 
cestiune şi l’a marcat într’un dis
curs de mai înainte. Adauge înse, 
că decă Veszelovszky şi Vlad nu 
sunt mulţumiţi cu raporturile şi stă
rile publice din Ungaria şi cu ac
tivitatea guvernului, se va îngriji: ca 
domnii deputaţi amintiţi, cari vreu să 
samene zizanie între cetăţenii de diferite 
limbi ai ţării, se fie în viitor şi mai 
puţin mulţumiţi cu activitatea guvern u-T  o o * t 17
lui. Tisza a polemisat apoi cu Banffy 
şi între altele a declarat, că Unga
ria şi naţiunea maghiară nu pot să 
esiste, decât câtă vreme fac parte din 
monarchia austro-ungară.

Londra, 7 Iulie. L in  Tokio i-se 
telegrafieză cjiarului „Daily Tele- 
graph“ , că de doue dile se dau 
lupte mari la 25 miluri de la Liao
yang. Forte numeroşi răniţi japo- 
nes! sunt transportaţi pe catâri şi 
tărgî.

Daşitşao, 8 Iulie. Aici s’a dat o 
luptă crâncenă. Generalul Samsanoff 
a constrîns pe inimic, se se retragă 
spre SiunOtşon. Cazacii au respins 
avantposturile japonese.

Tokio, 8 Iulie, Incrucişătorul 
japones „Kaimon“ s’a lovit de o 
mină în golful de la Talienvan şi 
s’a scufundat.
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Ocupaţiunea locuitorilor ţării-
Oficial central statistic reg. ung. a 

publicat de curând al doilea volum cu pri
vire la resultatele recensemântului din 1900 
şi anume după ocupaţiunea poporaţiunii.

Conform acestor date numărul popora- 
ţiunei din Ungaria şiTransilv. afostla 1900 
de 19.253,5595persone, din cari s’au ocupat 
cu agricultura şi cultura vitelor 13.157,083 
=  68’4.%, cu esploatarea minelor, cu in
dustria şi comerciul 3.764,783= 19-6^, în 
funcţiuni civile şi biserioescî au stat şi cu# 
profesiuni libere s’au ocupat 572.309 =  
3*6^, în armată 151,390 =  0-8^, mai de
parte s’au aflat cplerî fără indicaţiune mai 
detailată 640,005 =  3 3^, servitori 426,734 
=  2*4^, în fine cu ocupaţiunl necunoscute 
524,240 de persone =  2*4%.

Faţă de recensemântul dela anul 1890 
numărul personelor, cari se ocupă cu agri
cultura şi cultura vitelor arată o reducere 
de la 72*5^ la 68*4^, dip^contră a cres
cut numărul celor cari se ocupă cu esploa
tarea minelor, cu industria şi cu comerciul 
de la 16*2^ la 19‘6%. Raportul între bra
ţele eâştigatore şi personele susţinute este 
următorul: braţe oâştigatore 8.830,995 =  
45*9^ şi 10.423,564 == 54' 1 % persone sus
ţinute, şi anume la agricultură 6.055,890 
braţe eâştigatore, 7.119.693 persone susţi
nute, la esploatarea minelor 57,240 braţe 
eâştigatore, 106,430 persone întreţinute, la 
industrie 1.127,130 braţe eâştigatore, 1476952 
persone susţinute, la comerciii şi bând 
225,838 braţe oâştigatore, 330,618 persone 
susţinute, la căile de comunicaţiune 136,871 
braţe câştigâtore, 303,670 persdne susţinute 
Numărul celor ce se ocupă cu industria de 
casă s’a urcat de la 40,442 la 43,031, pe 
pe când la industria propriu c|isă creseerea 
este de la 854,822 la 1.077.266. Crescere 
mare se arată la femeile, cari se ocupă cu 
industria, anume de la 199,633 la 279,339, 
pe când numărul bărbaţilor a crescut nu
mai de la 735,189 la 897,887. Industriaşi 
independenţi au fost 381,664, calfe 695,582 
întreprinderi industriale s’au aflat 469.659, 
din cari 401,925 au lucrat fără calfe, er la 
celelalte numărul calfelor a variat între 1 
şi 20. Numărul fabricelor s’a sporit în tim
pul de la 1890— 1900 de la 1237 la 1950 
şi numărul lucrătorilor aplicaţi de la 113,160 
la 214,367. Cea mai mare crescere de la 
42 la 81 o arată ţăsetoriile.

Meserie şi comerciii,
— F in e. — <

Cercul Modoşului.
In Cebza sunt 1759 de locuitori, din

tre cari 1515 Români; are 22 meseriaşi 
dintre cari 9 români, are 5 negustori cu 
prăvălii deschise, dintre cari numai unul e 
român.

In Macedonia sunt 1032 de locuitori, 
dintre cari 869 sunt Români; are 13 me
seriaşi, diutre cari 8 sunt români; în co
mună numai un român are duchean des
chis.

In Feni sunt 2158 de locuitori, dintre 
cari 1456 sunt Români; are 40 de mese
riaşi, dintre cari 2 sunt români, are 5 ne
gustori, dintre cari 1 e român.

In Toager sunt 1079 de locuitori, din
tre cari 881 sunt Români; are 8 meseriaşi 
dintre cari 2 sunt români, 2 comercianţi 
de alte nemuri.

Cerci'l Vinghef.
In Sat-Chinez sunt 3310 locuitori, 

dintre cari 1709 sunt Români; are 68 de 
meseriaşi, dintre cari 22 sunt români, 8 
femei române se ocupă cu cusutul de haine 
femeiesc! şi lucră cu maşina de cusut, acostă 
ocupaţiune e la densele isvor de câştig, 
portă meseria de eusătore; dintre 11 ne
gustori cu prăvălii deschise 3 sunt ro
mâni.

In Jadanî sunt 815 locuitori, din
tre cari 808 sunt Români ; are 15 mese
riaşi, toţi români, 3 comercianţi dintre cari 
2 sunt români.

In Muran% sunt 1357 de locuitori, 
dintre cari 1324 sunt Români: are 16 mă- 
estril, dintre cari 6 sunt români, 4 comer
cianţi, dintre cari unul e român.

In Câlacea sunt 1194 de locuitori, 
dintre cari 847 sunt Români; are 19 me
seriaşi, dintre cari 5 sunt români, sunt 3 
comercianţi, toţi 3 de alte nemuri.

Iu Mănâştur sunt 2139 de locuitori 
dintre cari 1079 sunt Români; are 33 de

meseriaşi, dintre cari 8 sunt români, 5 co- 
mersanţl toţi de alte neamuri.

Cercul Aradului nou. *
In Fişcut sunt 875 de locuitori, dintre 

cari 750 sunt Români, are 8 meseriaşi din
tre cari 3 sunt români, 3 duchenarl dintre 
cari 2 sunt români.

In Firitea sunt 891 de locuitori, din
tre cari 819 sunt români, 15 meseriaşi din
tre cari 6 sunt români, apoi sunt 3 femei 
române, cari se ocupă cu cusutul de vest
minte femeiesoî şi de albituri, sunt 3 du
chenarl, dér nic! unul român.

in lib iş  sunt 2394 de locuitori, din
tre cari 1384 suut Români, 44 de meseriaşi 
diutre cari 9 sunt români, sunt4 duchenarl, 
dintre cari nici unul român.

In Şecusigi sunt 2651 de locuitori, 
dintre cari 2327 sunt Români, are 54 de 
meseriaşi, dintre cari 22 sunt români, sunt 
si 15 sodall români, 7 învăţăcei încă în
vaţă la măestrie, deci în scurt tiuip se 
póte aştepta, oă aici să crescă numărul me
seriaşilor români; comercianţi cu prăvălii 
deschise sunt 7, nici unul român.

Cercul Buziaşului.
In Sacosul unguresc sunt 3067 de lo

cuitori, dintre cari 2971 sunt Români, 28 
de meseriaşi, dintre cari 16 sunt români, 
duchenarl sunt 8, dintre cari nici unul nu 
e român.

In Vucova sunt 1209 -de locuitori, 
dintre cari 625 sunt Români, 11 meseriaşi 
dintre cari 3 sunt români, 4 duchenarl din- 
tra cari 2 sunt români.

In Dragşina sunt 896 de loouitorl, 
dintre cari 561 sunt Români, are 12 me
seriaşi, dintre cari 3 sunt români, apoi sunt 
în comună mai 9 români, cari se ocupă cu 
clădirea caselor d- lemn, dér lucră numai 
In comuna lor, un duchenar de ném străin.

In Ohaba sunt 1634 de locuitori, din
tre cari 1612 sunt Români, 27 de meseriaşi 
dintre cari 20 sunt români, 11 români se 
ocupă cu clădirea caselor de lemn, aceştia 
sunt meseriaşi zidari pe sate, unde se fac 
casele de lemn, 4 duchenarl toţi de neam 
străin.

in Buziaş sunt 2984 de locuitori, din
tre cari 962 sunt români, are 76 de mese
riaşi, dintre cari numai 6 sunt români, de 
present 16 copil români învaţă meseria 
în Timişora şi în Lugoşiii, cu timpul aici 
se vor spori meseriaşii români; duchenarl 
sunt 8, diutre cari 1 e român.

In Sacoşul-turcesc sunt 1408 de locu
itori dintre cari 1181 români, 25 de me
seriaşi, dintre cari 13 sunt români, duche
narl sunt 3, toţi de alte neamuri.

Tot aşa în minoritate sunt meseriaşii 
şi comercianţii români şi în celelalte sate 
din despărţământul Timişbra; deci putem, 
constata, că în satele românesci comerci
anţii şi meseriaşii români sunt în minori
tate, ér cei da alte nemuri în maioritate, 
în satele mestecate, unde locuesc Românii 
cu poporaţiuni de alte némuri, d'abia ici 
colea se află câte un comerciant séu me
seriaş român.

Reuniuni de consum pe teritoriul des
părţământului nostru, Românii pănă acum 
n’au înfiinţat.

Cu artele frumóse, adecă cu sculp
tura şi ou pictura, precum şi cu meseria 
de orologier, cf ldărar, fărbar, pălărier, tur- 
tar, fungar şi frânar nu se ocupă nici un 
român.

In vre-o câteva sate din cercul cen
tral al Timişoriî, din cercul Ciacovei al Bu- 
ziaşului şi al Reoaşului ţăranii români au 
început a-se ocupa cu specularea seu pilă- 
ritul de vite, merg la târguri, cumpără ori 
ce soiü de vite, le vând şi în ăst mod fac 
câştig, o parte mare însă dintre aceşti spe
culanţi cumpără mai cu semă vite cornute 
şi cai, îi duc acasă îi nutresc şi grijesc mai 
bine, adecă îi pun în condiţiuni mai bune 
şi îi duc apoi la alte târguri spre Vincire; 
aceştia fac bune afaceri şi fac bun câştig, 
mulţi dintre dânşii fac şi avere; speculeză 
unii, dér puţini, cu porci şi cu oi, vre-o 
câţl-va din Chişoda speculâză şi cu hore 
seu galiţe, însă nu merg înainte, fiind-că 
tot câştigul lor merge în buzunarul birta- 
şilor.

Mai rău stăm în cercul Aradului-nou 
şi în cercul Vinghei, aici Românii se ocupă 
numai cu lucrarea pământului, din care o 
mare parte au perdut la neamuri străine, 
mai cu semă la Nemţi, au negligat şi pră
sirea vitelor; un soiü de ómen! moi şi in
dolenţi, dér îngâmfaţi.

Din cele înşirate pănă acum putem 
constata, că pe teritoriul despărţământului 
Timişora meseriaşii şi comercianţii români 
sunt cu mult mai puţini de cât ce ar tre
bui să fie după numărul poporului; de aici 
urmâză, că Românii în mare parte de ce 
au lipsă în casă şi la economie trebue să 
cumpere de la alte neamuri; adecă Româ
nul e consumentul altor neamuri, de unde

vine in mare parte sărăcia lu i, acésta e un 
defect mare, ce am voit să-l relevez.

Din împrejurarea, că în multe comune 
au început Românii a specula cu diferite 
lucruri, din cari se silesc a trage venit 
şi oâştig, trebue să deducem, că şi Româ
nii au început a-se trezi şi a-se îngriji de 
viitorul şi esistenţa lor; i-a cuprins frica 
de sărăcie, merg unii şi la America, însă 
nu ca să rămână acolo pentru tot-deuna, 
ci ca să câştige bauî, ca aici acasă să şl 
plătâscă datoriile, séu să-şi răscumpere mo
şiile; acum véd Românii că nu e bine a fi 
om sărac.

La întrebarea, că în ce măsură lucră 
meseriaşii români meseriile lor, şi că duc 
dânşii productele lor şi la târguri, ori lu
cră numai pentru trebuinţele satului, am 
căpătat răspunsuri, cumcâ lucră numai pen
tru trebuinţei© locale, — la târg duc marfa 
lor şi adecă Românii din Giroc eoşărl de 
nuele, din Budinţ furci de lemn, din Şustra 
leuci şi loitre, apoi cişmaşiî, opincariî, pă- 
pucaril şi măoelarii din Timişora, 3 cojo
cari şi 2 căbănicerl din Buziaş, un butnar 
din Remetea, un păpucar din Ciacova şi 
vre-o oâţl-va cojocari din Ghilad; săniile 
ce se aduc iérna la târguri, încă le fac 
Românii.

Din acéstá împrejurare trebue sé con
statăm, că meseriaşii români lucră mese
riile lor între mărgini prea înguste cu prea 
puţin capital şi cu prea puţine puteri, şi 
fiind-că la întrebarea, că unde învaţă Ro
mânii meseriile lor, mi-s’a răspuns că par
tea cea mai mare învaţă pe la sate, trebue 
să deducem, că lucră meseriile lor cu prea 
puţină învăţătură specială; acesta e alt de
fect.

Tot acéstá stare mi-s’a descoperit şi 
cu privire la negustorii români, şi aceştia 
învaţă numai ceva pe la sate, inse partea 
mai mare e fără sciinţâ pregâtitore.

Spre delăturarea acestui defect reco
mandăm Românilor, cari voesc să-şi dea 
copil la meserii, ca să îi dea séu la oraşe, 
séu la măestril de nume bun, ca învăţăceii 
să capete învăţătură reală şi.fundamentală, 
să-şi însuşescă dexteritate şi un gust mai 
fin şi mai desvoltat; tot aoésta recomand 
şi comercianţilor ca cât să póte să înveţe 
în oraşe, unde capătă vederi mai largi şi 
isteţime mai desvolfată, fără care nu se 
póte purta negustorie.

La întrebarea despre aptitudinea Ro
mânului spre meserie şi oomerciü, am că
pătat răspunsuri, că îu general luaţi Ro
mânii sunt apţi şi buni pentru meserii şi 
comerciü, sunt isteţi mai cu sótná aceia, 
cari au învăţat la oraşe, dór tóté răspunsu
rile încheie cu acea observare, câ comer
cianţii şi meseriaşii români au prea pu
ţină şcolă şi prea puţină carte, că după 
ce au eşit din şcolă, în viétá nu se mai 
ocupă cu cetitul, nu mai învaţă nimic, se 
îndestulesc a rămâne meseriaşi şi negus
tori m ici: mai cu semă cu acel defect pro
venit din lipsă de cultură, că nu se nisu- 
esc a face din copiii lor indusirueşî şi ne
gustori mari, ci se îndestulesc, ca şi copii 
lor se rămână mici şi slabi ca şi denşii.

Deci de aici urmézá, că meserieşii şi 
comercianţii români, dăcă nu voesc să ră
mână tot-deuna mici şi slabi, trebue să în
veţe mai mult, trebue să se ridice la un 
grad mai înalt de cultură, trebue să se 
misce mai mult în lume, ca se vadă şi să 
înveţe de la alţii, cari sciu mai mult de 
cât ei.

Românii în despărţământul Timişora 
locuesc pe şes, în unele sate cu nemţi la 
olaltă, în alte sate în vecinătatea nemţilor; 
caute deci Românii oum lucră nemţii şi 
înveţe de la aceştia; în sate curat nem- 
ţescî sîrguinţa şi puterea vitală şi re pro
ductivă a nemţului nu lasă să se aşe4e 
acolo şi alte neamuri; acolo Nâmţu e agro
nom, n0mţu e meseriaşi, n0mţu e comer
ciant; ce unuia îi trebue cumpără de la 
celalalt, banul de la n0mţ la nâmţ trece ; 
nemţul privesee comeroiul şi industria tot 
aşa isvor de câştig şi de a face avere, ca 
şi proprietatea de pământ.

Dóca un nâmţ are mai mulţi băieţi, 
moşia o dă unuia, seu dâcă are mare mo
şie, cel mult la doi, ér pe ceilalţi îi dă la 
meserii şi comerciü, îi provede cu capital, 
cari apoi se aş0ză în sate românesci şi fac 
averi; acéstá metodă ar puté-o învăţa şi 
Românit, căci pentru meseriaşii şi comer
cianţii români mai este destul loc în sa
tele românesci.

0 împrejurare mai cu sémá trebue 
s’o recomand atenţiunei Românilor; târgu
rile de ţ0ră sunt oglinda, în care se vede 
vrednicia şi destoinicia unui popor; acolo 
se vede, că ce scie şi oe póte produce un 
popor. In târgurile de ţeră din oraşele des
părţământului Timişora, Românii duc pu
ţină mărfft la târg; cum am amintit dacj 
numai vite cornute, porci şi oi, mai puţini 
cai şi de tot puţini articlil de industrie; 
dér tot de ce are trebuinţă, cumpără dela 
meseriaşi şi comercianţi de alte neamuri,

adecă poporul român mai mult cumpără 
de cât vinde, deci e mai mult consument 
de cât producent. Este lucru cunoscut, că 
un popor, care e mai mult consument, de 
cât producent, adecă care mai mult cum
pără de la alte neamuri, de cât vinde el 
acelora, acel popor trebue së sëràcéscâ şi 
tot sérac rămâne; deci ar fi bine, ca Ro
mânii së grijéscà, ca sè nu sèrdcéscà şi sê 
nu rămână săraci.

Emanoil Ungurianu.

Pentru valorisarea pómelor.
Prin rescriptul său dto. 15 Iunie a.

c. nr. 51031, ministerul r. u. de agricultură 
ne pune în vedere, că în conformitate cu 
încunosciinţările primite de la raportorii 
economici şi de la organele de specialitate, 
cu totă seceta, ce a domnit în anul acesta 
se arată o recoltă bogată de póme în cele 
mai multe ţinuturi ale ţării. împrejurarea 
descoperită de consulatele nóstre, că şi în 
străinătate se produc în anul acesta multe 
póme, va da producenţilor noştri mult de 
gândit cu privire la valorisarea produselor 
lor de póme.

Spre a sări îu aeestă privinţă într’a- 
jutorul producenţilor, ministeriul a dispus 
să se pună în mod gratuit la disposiţia pro
prietarilor mici spre folosire la prelucrarea 
prisosului de póme, ce nu s’au putut vinde 
în stare crudă, căldări (cazane) de ale sta
tului pentru fierberea spirtuóselor, uscătore 
(coşare, captóre, loşniţe) de uscat póme, 
piue (morişte) şi tóscuri (presă) pentru stors, 
ca astfel o parte a pómelor cu sîmburele 
osos cari nu se pot ţine timp mai înde
lungat şi cu deosebire pómele atinse (ver* 
mănose şi fără faţă) prin preparare (prelu
crare) se potă fi valorisate şi cari astfel 
subtrase de la vândarea din pieţe, mulţi
mea lor nu influinţâză preţul pómelor şi 
de calitate mai bună, ce se pun în ven- 
4&re.

A îngrijit mai departe, ca consulatele 
nóstre să atragă pe calea celor mai răs
pândite foi din străinătate, atenţiunea pu
blicului comersant asupra bogatei recolte 
de póme de la noi cu acel adaus, că îu 
acéstá afacere se pot adresa pentru mai 
buna orientare cătră comisarul regnicolar 
ministerial pentru cultivarea pómelor.

A dispus, ca amintitul comisar să porte 
în anul acesta evidenţa despre provisiunea 
de póme din singuraticele ţinubnri cum şi 
despre vân4ătorii acestora şi despre cum
părătorii de póme din străinătate.

Aducând subscrisul comitet acest co
municat la cunoscinţa obştei nóstre, ne adre
săm cătră producătorii de póme şi în deo
sebi cătră preoţimea şi învăţătorii noştri 
cu rugarea să binevoéscá:

a-ne transpune cu posibilă grăbire 
consemnarea provisiunei mai mari de póme 
şi a proprietarilor lor, ca pe acéstá con
semnare s’o putem înainta la numitul co
misariat ministerial;

a face atenţi pe ţproducenţii — vân- 
4ătorI să separeze, cu deosebire la mere 
şi pere, pómele după soiü şi după mărime 
şi se fie cu deosebită îngrijire la pacheta- 
rea lor, de óre-CQ pómele mestecate, fără 
privire la soiü şi mărime, nu sunt căutate* 
séu să vând cu preţ foi te redus:

în fine & recomanda producenţilor 
mari şi de mijloc să nu-şî vândă cea mai 
alésá parte a pómelor de iérná îndată tom
na, ci să se. nisuéscá a-le păstra în scopul 
vân4ării de peste iârnă şi primăvară în lo
caluri potrivite şi cu deosebire în cămări 
de póme. Cum cea mai mare parte a pro
ducenţilor nu dispune de astfel de localuri 
potrivite şi nici de cunoscinţele neapărate 
la construirea lor, doritorii de a-şi construi 
cămări pentru păstrarea pómelor cu puţină 
cheltuială şi potrivite deosebirilor de spaţiu 
şi temperatură, să se adreseze cu rugare* 
(epistolă) oătră comisarul ministerial (Or
szágos gyűmölcsészeti miniszteri bisztos“- 
în Budapesta), care le va trimite în mod 
gratuit planurile şi preliminarele de spese 
provă4ute cu îndrumări amănunţite despre 
culegerea şi conservarea (ţinerea) pomelor-

Sibiiu, 22 Iunie 1904.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiuu.

D. Comşa, V. Tordăsianu,
president. secretar.

Dări de séma.
Din Brad ni-s’a trimis prin d-nii Va- 

silie Boneu, I. German şi Petru Cioflica o 
dare de sémá despre contribuirile la fon
dul meseriaşilor români din Brad cu oca- 
siunea petrecerei de la 23 Maiü a. e. Au 
contribuit 37 binevoitori cu câte 2 corone; 
34 eu câte 1 cor., 4 cu oâte 3 cor., 1 cu 
10 cor. şi 1 ca 4 cor. S’au încassat cu to
tul 134 cor. S au spesat 95 cor. 92 bani- 
Venit curat 38 cor. 8 bauî.
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— In urma apelului „Reuniunei me
seriaşilor şi economilor din Alba-Iulia“, au 
intrat la biblioteca casinei următorele do- 
naţiunl:

Limba Româna, de V. Oniţiu, Petru 
Maior d» Q-. B. Duică, Răspuns la cartea 
nâgră de Axentie Severu, Pribeag de i. 
S. Snhiopul, Oalindar de I. S. Şchiopul, 
XXXII-lea anuar al gimn. din Braşov de
Y. Oniţiu, Sonate de loan Teoulesou pro
topop.

Poesii, op. compl. de V. Alexandri, 
teatru v. II. de V. Alexandri, teatru v. III 
de V. Alesandri, Versuri şi prosă de Gr. 
Alexandresou, Opere compl. v. I. de M. 
Eminesou, Sonate de d-1 Eugen Pop, că
pitan-auditor.

D-nii: P. Filip, adv. 2 cor., Ignat 
Borza 3 cor., losif Roman 2 cor.

Comitetul apeleză din nou cu tdtă 
căldura la toţi binevoitorii şi sprijinitorii 
causei nostre oulturale, ca să binevoiescă 
a sprijini tinăra Reuniune şi pe calea a- 
câsta prin . donaţiunl, fie în bani, fie în 
cărţi, foi, reviste ş. a. — I. Pampu, v.-preş. 
Reun. şi conducător interimal al biblioteeei.

— D-nii Al. Papiu, Romul Marcu  şi 
Teddor Achim din Bistra dau sâmă despre 
resultatul încassărilor cu ocasiunea repre- 
sentaţiunei teatrale ţinută la 14 Ianuarie. 
S’au incassat cu totul 197 cor. 30 bani, 
s’au spesat 99 cor. 46 bani, a rămas oassa 
rest bani gata 97 cor. 84 bani.

— D-1 Irodion Frateş înv. în Pres- 
mer. ni-a trimis o dare de sâmă despre 
resultatul financiar al produoţiunei musi- 
cale teatrale aranjată de corpul înv. de 
acolo la 2 Faur. Venitul întreg al produc- 
ţiunei a fost de 222 cor. 80 b. Substra- 
gendu-se spesele, a rămas venit curat 100 
corone.

— Scdlele române confesionale din 
Făgăraş ţinând obicinuitul Maial la 30 
Maiii, au contribuit pentru acoperirea chel- 
tuelilor: Inst. „Furnica“ 10 cor., o personă 
5 cor., 5 inşi câte 4 corone, 8 inşi câte 3 
cor., 18 inşi câte 2 cor.

— Domnii Dumitru Colceriu şi Teo
dor JBerţalâ din Bicaz dau sâmă de resul
tatul financiar al petrecerei aranjate la 11 
Aprilie. S’au încassat 62 cor. 80 bani; s’au 
spesat 28 cor. Au rămas venit curat 34 
cor. 80 bani, care sumă s’a destinat pen
tru premiarea şcolarilor din Bicaz.

Culcaţi, şi în piciore, şi aplecaţi şi strîmbî 
Cu toţii încăpuse; şi nici că se plângeau 
Ba încă făceau larmă, gheşefturl plănuiau. 
Aprdpe de pădure, de hoţi vorba venind, 
Pe mulţi fiori de groză şi tremur îi cuprind, 
Hahamul Şmil mai gureş, şi mare voinioos, 
Strigă: — „Cui este frică, îndat’ am să-l

[dau jos!“
Şi scdse apoi din brâu-i o sulă şî-un ciocan! 
— „SoiI una, â’n asoultă aici, badi Ivan! 
„Ia suite ’n oăruţă şi mună mai vîrtos,
„Că 6că-i nopte-acuma*şi fi timpu ’ntunecos! 
„Indâmnă globa oeea, poonesce şi din ghici, 
„Ci vrei ? acu pi nopţi să stăm în glod aici ? 
„Şi ecâ plouâ! Muna! Hiî murgă, hil la

[drum! !“
Der murga nu mai ese din pasul ei nici oum. 
Când întră în pădure, un glod pănă ’n

[butuci,
Pe jos nu-i chip a merge, jidanii ’s în pa-

[pucl.
Hooop! Murga se ’nglodâză! căci e căruţa

[grea
Şi nu voiau jidanii pe jos ca să se dea. 
Ivan sare şi ’mpinge, biet’ murga se întinde, 
Căruţa nu se mişcă! Atunola el desprinde 
Pe murgă de la hlube şi ’ncalică pe ea.
— „Ci faci badi Ivani?“ — „Mă duo în

Pentru cultivatorii de nutreţuri 
máestrite.

In scopul stérpirei mătasei de luţernă 
şi trifoiü, ministrul de agricultură dispune 
următorele:

Toţi păzitorii de câmp (jitaril), antis- 
tia comunală, căpitanul de poliţie orăşenesc 
au în anul acesta între 25 şi 80 Maiü, în 
viitor însă în fie care an, în primele lOcfile 
din Maifi să arete pe posesorii de pământ 
din ceroul lor, cari produc trifoiü seu lu
ţernă, şi cari îngrijesc de pământul sămă- 
nat cu trifoiü sóu luţernă pănă la terme
nul de stîrpire, apoi să facă arătare, că } 
nu cumva se mai află părţi de pământ ne- 
stîrpite de mătase. Despre petele de mă
tase, ce s’ar arăta în primul termen, îndată 
ce sunt observate, să se facă raport.

Tóté primăriile şi oficiile orăşenesc! 
prin esmişî speoialî în 10 (fii® după termi
ínul de stîrpire au să visiteze tdte pămân
turile sămănate cu trifoiü sóu cu luţernă 
sşi înşirate în rapórtele păzitorilor şi faţă 
de cei întrelăsătorl (negligenţlj să aplice 
.disposiţiunile.

Fie-care posesor de pământ este obli
cat, a stîrpi pănă la 15 Iulie a fie-cărui an 
métasa de trifoiü ou adausul, că cel negli
jent se face vinovat de abatere şi se pe- 
depsesce cu bani pănă la suma de ICO cor. 
şi pe lângă acestea autoritatea pe spesele 
vinovatului va dispune stîrpirea métasei. 
'Vestim despre aoestea pe economii noştri. 

Sibiw, 25 Martie 1904.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
P . Oomşa, V. Tordăşianu,

president. secretar.

[trâba mea!“
— „Dar cum ni laşi aici în glod şi und’

[ti duci ? !
„Nu vecjî ? aşa s’am bini ! Suntem numa ’n

[papuci ? !“
— „Nici murga mea nu póte mai merge,

nici un pas!u
„Ori coborîţl cu toţii, ori 4&u aici vă las!“ 
Se sfătuesu jidanii, se ’njură, se ghionteso, 
Dér ca să se soobóre de loc nu se gân-

[desc.
Ivan atunci cu iépa se ’ndrâptă spre desiş 
Când, âtă fără veste apar printre fruntfiş 
Doi hoţi, gróznicl la faţă, cu puştile în-

ftinse
Spre jidovii grămadă, ce gróza îi cuprinse.
— „Jos! jos!“ răcnesc haiducii, şi atunci

[cât ai clipit
In glod s’ar toţi jidanii, căruţa s’a golit! 
Ce-a fost la ’nvălmăşală şi ce s’a întâmplat 
Acolo nu se scie ! N’a fost lucru curat ! !

Cutagioşiî.
»Odată în spre sâră, de toţi c|ec® jidani, 
PleoaţI pe dramul HerţiI, veniau din Da-

[rabanî.
,;Şi harabaua ’n oare stăteau toţi la un loc, 
N’avea nici fân, nici arcuri, şi scutura de foc! 
.Dór grămădiţi pe scânduri, pe chilnă şi

[carâmbi,

Ivan când se întorse să-şi pună murga ’n
[ham,

Prin glod zăceau jidanii şi-al lor voinic
[haham!

Strigau şi ţipau groznic şi se booiau cum-
[plît,

Şi pe Ivan dau vina, de ce i-a părăsit?! 
Acesta însă tace, şi ’nhamă iepa lui,
Şi nu vrâ să răspundă o vorbă nimănui!
— „Suiţi ori ba, să mergem?! Ori rămâ-

[neţi aici?!“
Şi plâcă cu căruţa, trosnind mereu din

(bioiii.
Alârgă toţi jidanii şi 'n fugă s’au urcat. 
De-aicI pănă la Herţa, tot drumul s’au

[văitat!
Aici ajunşi, de-adreptul la subprefect s’au dus 
Şl-o jalbă dând cu toţii, bocindu-se i-au

[spus
Cum s’a ’ntâmplat cu hoţii, cum banii

[le-a luat,
Cum i-au bătut de groznio şl-apoi i-au şi

[’njurat!
Cum i-au stîlcit cu puşca, pe gură, peste nas, 
Iarmucu şi papucii ’n glod, cum le au rămas. 
Şi toţi vorbiau odată, şi toţi se văicăreau, 
Şi-atâta gălăgie şi haos ei făceau...
Că, subprefectu atuneia de vuet zăpăcit, 
Credu că-s beţi jidanii, ori c’au înebunit! 
Şi ’nţelegând în fine, c’au fost călcaţi de

[hoţi,
Le cfis®: — „Cum se pdte? doi v’au bătut

[pe toţi?!“
Hahamul Şmil răspunse: — Cum n’a stîlci

[pi noi,
„Chind noi toţi eram singhirl, şi hoţii

[erau doi? !
(„Tutova“.) Inginer D. Zamfirescu.

Domnii abonaţi ai főiéi 
nőstre, cari nu şi-au reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoi cât mai curând ca sé nu li se în
trerupă regulata espedare a dia- 
rului.

Administraţiunea 

„G azetei T ran s ilv a n ie i“.

MULTE ŞI DE TOTE .^
A m o ru l fem e ii j  tponese.

Profesorul japones de la universita
tea din Tokio, Oshima, fiind întrebat de 
un ţarist european, despre însuşirile femeii 
japonese, a povestit acestuia între altele, 
urinătdrea trăsătură frumdsă de caracter 
a femeii japonese :

Un bărbat japones avea o femeie fórte 
frumdsă, pe care o iubea cu tdtă arddrea 
sufletului său. Fiind însă atât de frumdsă, 
deveni gelos şi se temea, că soţia îi se 
va face necredincidsă. Tema lui devenea 
din <ji în <fi tot mai mare, pănă ce îi 
făcu imputări aspre, că îi este necredin- 
cidsă. Femeia îl ascultă, nu se apără de 
loc şi în urmă părăsi, alungată de bărba
tul ei, casa.

Bărbatul, vă<jându-se acuma singur, 
nu mai avea linişte. Şdse anî o duse în 
frământări sufletesc!, pănă ce în al şepte- 
lea an nu se mai putu stăpâni. El trimise 
un servitor credincios în oraşul, în care 
se afla soţia lui, dându-i ordin, ca să cer
ceteze viaţa femeii sale. Servitorul plecă 
şi când după mai multe <fil® se reîntorse, 
îi aduse următorul răspuns:

„Femeia ta petrece tdtă diulica sin
gură şi oântă pe o harfă cântecul tău de 
predilecţie, pe care atât de adese-orî ţi-1 
cântase“. Audind bărbatul aceste cuvinte, 
alergă îndată la femeia îndepărtată, îi ceru 
ertare şi o luă din nou în casa sa.

Aşa dragoste şi credinţă mai rar!

V i n d e c a r e a  d e p l i n ă  a  b ă l e 
l o r  s e c re te *  Sé nu pregete nimeni în- 
tr’o cestiune atât de gingaşă a se presenta 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspân
direa şi starea bóléi, ori cât de adânc ar 
fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
oeea-ce fie-care o pdte face acasă fără de 
a-şl împedeca ocupaţiunile. Dâoă cineva nu 
pdte veni în personă, atunci să-şi descrie 
boia.cu deamănuntul şi după-ce va fi esa- 
minată, va primi desluşirile de lipsă şi lea
curile trebuincidse pe lângă ţinerea în cel 
mai mare secret. In scrisdre pune marcă 
de răspuns. După încheerea curei scrisorile 
se ard seu la cerere espresă se retrimit.

Un astfel de leeuitor şi curâţitor e 
institutul special al d-rului Paldcz, medic 
de spital (Budapesta VII K>repesi-út 10) 
unde cu bunăvoinţă şi conscienţiositate ca
pătă orl-cine (bărbat său femee) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde i-se curăţă sân
gele bolnav, nervii i-se întăresc, trupul în
treg se eliberâză de bdlă şi sufletului de 
chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor dilnice 
Dr. Paldoz vindecă de ani de (fii® cu si* 
guranţă, repede şi din fundament cu me
todul său propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bdlele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, bdla 
albă, bólé de sânge, de piele şi tdte bdlele 
ce se ţin de organele secsuale femeescl. 
Pentru femei e sală de aşteptare şi Intrare 
separată. Oonsultatiunile le dă însuşi Dr. 
Paldcz de la 10 dre în. ». pănă la 6 dre 
sóra (Dumineca pănă la 1*2 dre la amiacfi).

Adresa: Dr. Paldcz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesiét 10

Anunţuri de căsătorie.
De la 17 pănă la 30 Iunie.

1) Nicolae Oancea gr. or., învăţător, cu 
Reveica Roncea gr.ior., amândoi din Braşov. 2) 
Ignaţie Oprea gr. cat., calfă de zidar, cu Vilma 
Balint ey. ref., din Braşov. 3) loan Drăguş gr. or., 
croitor în Braşov, cu Maria Vsncea gr. or., din 
Turcheş. 4) Vasilie Navrea gr. or., lucrător, cu 
Paraschiva Pitiş din Braşov. 5) Dumitru Măzărescu 
gr. or., calfă de brutar Braşov, cu Rebeka Nagy  
ev ref., din Covasna fi) Vasile Mazăre gr. or. lu
crător, cu Maria Mămulea gr. or., amândoi din 
Braşov. 7) Grig. Cristea gr. or. chelner cu Sara 
Ziegler ev. aug. chelneriţă, amândoi din Braşov. 
8) Ion Bercea gr. cat. lucrător cu Reveica Ştefan 
n. Pascoviciu gr. or. din Braşov.

POSTA REDACŢIUNEI.
Cleveland. Numărul de Duminecă 8 corâne, 

cel de tdte (filele 40 corone. Piesele, cari să află 
la noi se publică din când în când la pagina 
ultimă împreună cu preţurile lor.

3. 0. în Bla§iii: S’a primit la Redacţie ceea 
ce aţi trimis. Nu s’a putut publica din causa îm- 
bulzelei de materie. Va urma într’un număr viitor, 
dând înse numai părţile principale.

Veritas: Am primit. Vom publica într’unul 
din numerele viitdre de Dumineca. Un alt articol 
ce ne-aţt trimis mai nainte nu s’a putut publica din 
cause pe cari credem, că fdrte bine le înţelegeţi 
şi d-vostră.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Pentru

amatori de mişmaş
3 3

va fi o surprindere plăcută, ca

îu Pivniţa Eszterh&zy
S e  v in d e  acuma şi renumitul

Vin dela Şenereuşi (ZeniirM)
tot cu preţul, cu care obicinuit 
se vinde în Braşov vinuri mult 
mai proste.

U n  l i t r u  cu 50 cr.
împreună cu borviz.

F ă r ă  b o r v i z  un litru 44 cr. 
f  O  l i t r i  4  î l .

Totdeuna bucate bune r ec i  
şi c a l d e

Willielm Kopony,

99S ă t x n ă r e a n a u
institut de credit şi economii, societate pe acţil.

Nr. 1425—1904.

Concurs.
Prin acdsta se publică concurs 

pentru un post de practicant la in
stitutul de credit şi economii, Să t 
ulă re an a“, societate pe acţii în 
Seini (Szinervâralja).

Salar lunar 60 corâne.
Practicantul ales va ave se-şî 

ocupe postul în 16 Iulie a. c.
După un an de serviciu de pro

ba prestat spre indestulire, practi
cantul va fi denumit subcontabil de
finitiv.

Reflectanţii la acest post —  pă
nă în 10 Iulie —  au se-şî presenteze 
petiţiile lor, provec[ute cu atestatul 
de absolutor a unei şcole comerciale.

Cunoscinţa perfectă a limbei 
maghiare e indispensabilă.

Se î n î  (Szinervâralja), 7 Iunie 
1904.

1— 2.1403. D i r e c ţ i u n e a .

XXXXX
X
XX
X
X
X
XXX
3
#
XXXX

Am onâre a aduce la cunoscinţa Onor. public, că voiu 
deschide în IO Iulie a. c. sub firma mea, în strada 
Cărnii nr. 7, lângă Hotel Europa, un

M A G A Z I N  d e  C I A S O R N I C E ,
obiecte de aur şi argint, împreunat cu un atelier de reparaturi.

Ca specialist în branşa acesta şi basat pe o praxă de mai 
mulţi ani primesc ori şi ce lucrări şi dau garanţie de execu
tare cooscienţiosă.

Recomand si d e p o s i t u l  bogat asortat cu cele din urmă 
noutăţi în ciasornice elveţiane de aur, argint, oţel şi de nickel. 
Ciasornice de părete, şi cu sonărie (deşteptător) precum şi 

o b i e c t e  de a u r  şi a rg int .
Asigurând serviciu strict real. Preţuri ieftine.

Cu tdtă stima
E D U A R D  B I N D E R ,

2-6.1413. C ia s o r n i c a r  B r a ş o v .

xXXXXX
$

iXXXX
X
XXXXX
X
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Nr. 10 C O F E T Ă R I A
I  O  A  N  S P A C Z Y N S K I

Nr. 10
---  ---- — ---- ------------ — 7

s i tua tă  în Strada Tîrgul Cailor nr. IO y arangiată în stilul cel mai modern.
Face Onor. public şi nomărosei sale clientele cunoscut, că este tot-deuuna bine asor

tată cu P ră jitu r i,  Bom băne, Chocolade, P ra lin e , Fondante, D u lceţu ri şi Ş erb etu ri ro
mâneşti, T o r te , diferiţi Pesm eţi, B isco tu ri. —  Tot-odată fac cunoscut Onor. public, că se 
primesc ori-ce comande pentru nunţi, logodne şi soarele cu preţuri moderate şi fixe.

Rog deci Onor. public a se convinge. C u  deoge l;)jt ă  ,• *

IOAN SPACZINSKY,
C o f  e t a p.

G>«*«»
CCf-*
T3

O
T*•O

tm

O
Ph

î n v ă ţ ă t o r .
La şc61a evangelică germana din 

Constanţa (România) se caută un în
văţător, eventual înveţătbre, pentru 
limba română. Se cere pe lângă cva- 
lificarea înveţătorescă. şi cunoscinţa 
limbei germane în vorbire şi scriere. 
Cei necăsătoriţi vor fi prefer ţl. S *- 
Iar 1500 lei, pentru necăsătoriţi evar- 
tir, luminat şi încălcjit.

Persone iubitore de muncă, se 
t r i m i t ă  până la \ AncfUSf V. a C, 
cererile instruate ou actele necesare 
fotografia şi un curriculum vitae la 
adresa:

Curatoratul bisericei evang. germane
Constanţa (România) Str. Brutus.

(1417,1— 2)

X X X X X X X X X X X X X X X X

Q  familie onorabilă şi mai
inteligentă cau tă  un b irt

bun de luat în arendă. séu şi numai 
ca c â r c i u m a r ,  cu cauţiure, dacă 
se póte se aibă şi boltiţă, séu nu
mai o boltiţă cu tóté licenţele, der 
se aibă învirtire bună, ori un loc 
bun de a deschide boltă, cu capital 
îodestulitor. Décá se află acum seu 
mai târdiu. Cei cari vor puté mijloci 
séu recomanda, vor primi o bună 
remuneraţie, rugândui pentru tóté 
detailurile sub adresa: „Interesatu
lui“ nr. 261. Nagyszeben, postrestante.

i-y.1418.

x x x x x x x x x x x x x x x x

g ÍSV0EUL de A PĂ  AM ARĂ  
g 1 F R A N C I S C  I O S I F
«  s e  d i s t i n g e

după declaraţiunile autorităţilor medicale:
„Resultat în totd’auna sigur şi mulţumitor“.

P?'Of, l)r. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic.
„Chiar şi în cantităţi mici are efect şi nu este desagreabilă la 

beut“. Prof. Dr. KflSSmaul, Heidelberg, director al clinicei medic.
„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“

Prof. Dr. fie K orányi, Budapesta, director al clinicei medicale.
„în general lăudată ca avénd gust bun“.

Prof. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic
„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“.

Dr. Hofrneyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.
„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 

fără dureri şi fără greutăţi“.
Prof. Dr. de Leube, Würzburg, director al clinicei medicale

„întrebuinţarea este liberă de ori-ce consecinţe desagreabile.“
Prof. Dr. Baccelli, Roma, directorul clinicei medic.

„Supără acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape

minerele. prof. Dr. Tlieodori, Bucuresci, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“.
Prof. Dr. de Bamberger, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“
Prof. Dr. Dräsche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţâză cu folos pană în ultimul timp.“
Prof. Dr. Sehauta, Viena, director al clinicei I., pentru bólé d6 femei.

Certificatul ministrului de resboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena,
„Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur 

şi repede, necausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in*v ^  
disposiţil secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.“

A P A  11IM ER4LA „FRANCISC  IO S IF “ «
Se póte căpăta in tóté depositele cunoscute de ape minerale. M

D IR E C Ţ IU N E A  i \  B U D A P E S T A . ^
Spre a se asigura contra amăgirilor, consumentul sS  c é r á  e x p r e s

2  „ A p a a m a r ă  „FRANCISC IOS1F“. 14—20.1301. O
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• € > •  A  Y  I  S !
Subscrisul am onorea a me recomanda On. public din loc 

şi împrejurime ca

i k s - M l i i t f i  i l d i i 1 ro ff iia
......... . d ip lo m a t, în  B ra ş o v . = = = = =
Iau asuprămi o r î - c e  l u c r ă r i  de z i d ă r i e  n o u ă  şi re 

p a r a t u r i  ce cad în branşa acbsta.
Cu o praxă de mai mulţi ani, şi după absolvarea cursurilor 

dela şcola de meserii de stat, sunt în stare de a satisface pe 
deplin lucrările, cu care voi fi însărcinat, spre deplina mulţu
mire a On. public.

Primesc esecntarea de planuri, devise şi preliminare-
La cas de trebuinţe rog a me insoiinţa prin carte poştală 

şi voi respunde imediat la orî şi ce cerere.
Tot-odată rog pe On. oficii paroohiale, eforii şcolare, cari au de cuget 

a zidi seu adapta  şcoli case parochiale şi altele, a reflecta la subscri
sul. Stau la disposiţie orî şi când a da esplicaţiunl, înainte de a se da 
planurile în lucrare.

Tot ce se luereză este sub conducerea şi supraveghierea mea proprie 
asemenea ori-ce lucrare luată asupra-mi se face în terminul fixat, fără 
î n t â r z i e r e  şi cu

........ :  P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e .  —  - ■

In speranţă că cât mai curând voi fi însărcinat cu lucrări

semni'z cu totă stima

I o a n  T a m p a ,
m ă e s t r i i - z f d a r

Braşovul-vechiu, strada laterală nr. 9.5-6.1394.

Prafurile-Seidlitz aie iui Moli
V e ritab ile  num ai, deea fiăeare  eu tlă  este proveifu tă  eu m area  de  

a p e ra re  a  Iu l A. m oli şl eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bâle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încdce. —  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falşi fi caţiile se vor urmări pe cale judecâtorescâ.

Franzbranntwein
Veritabilă numai,

Şi sa re  a lui Moli.
decă fiecare sticlă este prevăzută cu marca de scutire şi cu ZZ i 
plumbul lui A. M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca uu remediu poporal cu de-
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. W* 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cord^e 1.90.

Săpun de copii a lui Moli. k
Cel mai fin săDun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- fŢ*  

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ^opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provă^ută ou marca 
de apărare A. Moli.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. AtOLL,

c. şl r, farnisor al cărţii imperiale Yiena, TuaMauten 9
Comande din provinciă se efectueză ţNInic prin rambursă poştală.

La deposite se se cară anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca A . 
de apărare a lui ,4. MOLL. m

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutâdter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

Ţigle de Cement de acoperiş (Langfalz)
fo r te  res is ten te  con tra  in tem p er iilo r . M a ter ia l uşor de a cop erit şi de d u rab ilita te  neţern rarită . 

g p  Se capetă cu preţ förte  ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov»
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


